

bel

- 58 -

1984.11.12.

szerkesztették: oltványi ottó, izsák erika, fehér péter

- v é g e -

212
As
/mti/ gw/rj
20.57 121184 0480

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 13.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

közösség terápia üdülőben

1984. november 13. - rehabilitációs tábor létesítését tervezi a fővárosi róbert károly köruti kórház alkoholológiai osztálya. dr. takách gáspár vezető főorvos elmondta: gárdonyban, a velencei-tó menti üdülőben folytatják majd azoknak a betegeknek kezelését, akiket a kórházban alkohol-elvonókurában részesítettek. közösségbe viszik a gyógyulókat, s ott orvosok, pszichológusok, pedagógusok, pszichopedagógusok, gyógytornászok - egészségi állapotuknak megfelelően - hetekig vagy hónapokig gondozzák őket. a beutaltaknak főleg a pszichikumát, személyiségét erősítik, segítenek abban, hogy visszanyerjék önbizalmukat, életkedvüket, munkaképességüket, felkészüljenek az egészséges életmódra. a gyógyulók üdülés közben gyakorolják: miként lehet saját erejükből talpra állni, alkohol, drogok fogyasztása nélkül élni, dolgozni, társakat találni.

az alkoholológiai osztály sokévi tapasztalata szerint szükséges ez az átmeneti hely és időszak, mert ha a védett helyről közvetlenül az életbe térnek vissza ezek az emberek, némelyek közülük visszaeshetnek. vannak, akik néhány heti kórházi kezelés után esetleg még nem képesek ellenállni a csábításnak, lelki feszültségeiket újra ital vagy kábulatkeltő anyagok fogyasztásával oldják fel. a visszaesés veszélye az utókezelés után is fennáll, ezért az alkoholológiai osztály szakemberei figyelemmel kísérik a gyógyultak sorsát, és újra segítenek a támogatásra szorulóknak. szükséges ez az ellenőrzés azért is, hogy mérhessék a pszichoterápia, rehabilitáció hatását.

a gyógyüdülőtábor létesítésének költségeit az alkohol-betegek foglalkoztatása révén származó bevételből fedezik. az állami ifjúsági bizottság - amely ez év tavaszán ifjúsági díjat adományozott a róbert károly köruti kórház narkológiai és alkoholológiai osztálya munkacsoportjának a veszélyeztetett fiatalok neveléséért, társadalmi beilleszkedését segítő áldozatos munkájáért - felajánlotta, hogy anyagilag támogatja e kezdeményezés megvalósítását.

a kórház alkoholológiai osztálya öt évvel ezelőtt létesült, s a viszonylag rövid idő alatt is sokat tett azért, hogy meggyógyítsa az alkohol, a kábító- vagy az ahhoz hasonló hatású szer rabjait. alkoholológiai tudományos módszertani központként igyekszik kialakítani újabb gyógymódokat, orvosokat, pszichológusokat, egészségügyi szakdolgozókat készít fel ezek alkalmazására. eredményeik csak évek múltával tapasztalhatók. /mti/

me/kö/fe km rj pr
00.10 131184 2445

--

sb0002 4 150 mtib1002

dolgoznak a hétjegyű hívószám bevezetésén

1984. november 13. - a magyar posta budapesten bevezeti a hétjegyű telefon-hívószámokat. a mostaninál jóval nagyobb számvariációval - ha egyelőre nem is lesz sokkal több telefon - megteremtik a lehetőséget a telefonhálózat jelentős bővítésére is.

az áttérést elsősorban az indokolja, hogy budapesten - ahol a telefonok fele van - lassan elfogynak a kihasználható számok, s emiatt a jövőben új telefonokat, központokat sem lehetne bekapcsolni. /a teljes számkészlet amúgy sem használható fel, hiszen a fővárosban sem nullával, sem kilencessel nem kezdődhetnek hívószámok, emellett a régebbi központokban műszaki akadályai is vannak a számjegyek teljes körű kihasználásának./

a hét számjegy bevezetéséhez át kell alakítani a meglévő fővárosi telefonközpontokat. ennek tervei az év végéig elkészülnek, 1985-ben megkezdődhet a szerelés, s 1988-tól már hét számjeggyel telefonálhatunk a fővárosban. a változás oly módon történik, hogy a meglévő számok elé tesznek egy 1-est - így lesz a hat számból hét -, ami csak látszólag egyszerű dolog, hiszen az ehhez szükséges műszaki átalakításhoz előreláthatólag csak a fővárosban mintegy 50 millió forintba lesz szükség. a vidéki munkálatokkal együtt az összes költség várhatóan meghaladja a 300 millió forintot. a vidéki

telefonközpontokban is nagy munka vár a posta szakembereire, hiszen ezeket a központokat alkalmassá kell tenni arra, hogy fogadhassák, illetve továbbíthassák a budapesti hívásokat. ám nem mindegyik központot érdemes, illetve gazdaságos átalakítani, ezért egyes helyeken korszerű, új központokkal cserélik fel az elavult berendezéseket.

a fővárosban az átállás első lépéseként egyetlen körzetben -, amely a lágymányosi régi központhoz tartozik - műszaki okokból megváltoznak a telefonszámok. ezeket a változásokat, valamint az épülő új krisztina központ belépésével várható több ezer számváltozást már tartalmazni fogja az 1986-tól érvényes új telefonkönyv. ez használható lesz a hétszámjegyű telefonáláshoz is, hiszen csak az 1-est kell a benne lévő hívószámok előtt tárcsázni./mti/

bi/-vi rj jf pr
00.11 131184 2135

--

sb0003 4 150 mtib1003

számítógépek a lakóépületek kezelésére, nyilvántartására /1./

1984. november 13. - lakóépület-nyilvántartó, a kezelést és az épületfenntartást tervező számítógépes rendszert alakítanak ki - először budapesten, majd országsszerte - a házkezelőségek, illetve az ingatlankezelő vállalatok munkájának megkönnyítésére. a rendszer elméleti alapjait a fővárosi építőipari üzemgazdasági és ügyviteltechnikai iroda /füti/ dolgozta ki, és már megkezdődött az adatbázishoz szükséges felmérés is. a házkezelőség és az ikv központok számítógépes hálózatának jelentőségét növeli, hogy az 1985. január 1-től nyereség-érdekeltségű, önelszámoló egységként működő ingatlankezelő vállalatok hatékony munkájának alapvető feltétele a megbízható, gyors, naprakész adatkezelés.

a tervek szerint a házkezelőségekhez telepített mikro-számítógépek az adott körzet lakóépületeire vonatkozó összes lényeges információt nyilvántartják. az előzetes felméréskor rögzítik minden egyes ház műszaki adatait, és azokat az épület állapotában később bekövetkezett változásokkal folyamatosan módosítják. a számítógépben tárolt adatok akkor sem évülnek el, ha egy-egy épületről az évek során nem érkeznek újabb információk. az ugynevezett életpálya-normákból, a szerkezetek életgörbéjét szimuláló programokkal ugyanis tetszőleges időtartamra előrejelzést készíthetnek az épületek várható állapotáról. a rendszerben külön norma tartalmazza a különböző típusú épületek optimális műszaki

állapotának jellemzőit. ezek révén a házkezelőségekhez tartozó házakról bármikor megállapíthatják, hogy állapotuk mennyiben tér el a kívánt értékektől, így azt is, hogy csak az egyes szerkezeti elemeket vagy az egész épületet szükséges-e felújítani. a számítógép önműködően „kiszámolja”, a kiválasztott karbantartási, felújítási munkák anyag- és munkaerő-költségigényét; mindent egybevetve a gép a 30 korábnál gyorsabb, pontosabb és egyszerűbb nyilvántartás mellett segíti a felújítás, karbantartás tervezését és szervezését is.

számítógépekkel látják el az ikv-központokat is, budapesten 15 helyen. ezek közvetlen kapcsolatban állnak majd a hozzájuk tartozó házkezelőségek kis gépeivel. az ikv-központokban az összpontosított és rendszerezett információk alapján készítik el egy-egy terület felújítási tervét, és döntenek egyebek között a lakóház-javítási alapok elosztásáról. emellett folyamatosan adatokat szolgáltatnak a fővárosi tervezést-nyilvántartást segítő központi nagy számítógép számára, ezt a fűti központjában állítják fel. /folyt. köv./

fgy/tr mi/gw
00.11 131184 2538

--

sb0004 4 150 mtib1004

számítógépek a lakóépületek kezelésére és nyilvántartására /2./

próbaként egy házkezelőség területén már megkezdtek a lakóépületek felmérését. a feladat nagyságát érzékelteti, hogy - csupán budapesten - mintegy 30 ezer ház aprólékos, műszaki-szerkezeti értékelése és leírása a feladat. a tervek szerint 1985 januárjától újabb körzetekben látnak hozzá az adatgyűjtéshez, és ezzel párhuzamosan megkezdik a számítógépek beállítását is. a hetedik ötéves terv végéig befejeződik a gépek telepítése és ennek nyomán - táv-adatátvitellel - már működhet az új információs rendszer. természetesen az egyes körzetekben a kis gépek hasznosítása közvetlenül telepítésük, illetve a helyi adatgyűjtés befejezése után megkezdődik, függetlenül attól, hogy mikorra készül el a végleges hálózat. /mti/

fgy/tr mi/jf/gw pr
00.12 131184 0816

--

sb0005 4 150 mtib1005

energiamegtakarítás a győri richardsban

1984. november 13. - értékelték a győri richards finomposztógyárban az energiatakarékossági intézkedések eddigi eredményeit. megállapították, hogy az év elejétől több mint 200 tonna olajat takarítottak meg, s ezzel időarányosan teljesítették az ezévi előirányzatokat. több termelőüzemben energiaracionalizációs beruházást valósítottak meg az év első felében. a festődében például megoldották a felmelegedett hűtővíz visszanyerését, amely korábban elfolyt a csatornába. a festőberendezéseket hőenergiát tartalmazó vízzel töltik fel, melynek a felforralásához így már kevesebb hőmennyiség szükséges, mintha a hideg vizet kellene felhevíteni. hasonló elven alapszik a kikészítő üzem hőhasznosítása is. a szárítógépekből a korábbiakban kihasználatlanul távozó meleg levegővel a technológiához szükséges vizet melegítik. ezzel a módszerrel október végéig több mint 100 tonna olaj hőértékét helyettesítették.

a szárítógépekből eltávozó meleg levegőt ugyancsak újrahasznosítják, fellangyosítják vele azt a levegőt, amelyet a gép beszív. így a gép már előmelegített levegővel dolgozik, amelyet a későbbiekben csak kis mértékben kell továbbmelegíteni ahhoz, hogy elérje a megfelelő szárítási hőmérsékletet.

az eredményekhez hozzájárult, hogy az olajkazánokról áttértek a gázkazánok használatára. ha ezt a lépést nem teszik meg, mintegy 50 tonna olajat eltüzeltek volna a kazánok fűtésére. az eddigi megtakarítások összértéke meghaladja az 1,6 millió forintot. /mti/

mzs/sza/kz/gw pr
00.12 131184 1540

--

sb0006 4 150 mtib1006

teljesülő felajánlások a kőolaj- és földgázbányászatban

1984. november 13. - az éves kutatási és kútfurási terv túlteljesítésére, továbbá félmillió tonna olaj tervén felüli felszínre hozására vállalkozott a kőolaj- és földgázbányászati vállalat 115 szocialista brigádja a felszabadulási és kongresszusi munkaversenyben. a napokban készült időközi összegezés szerint a brigádok állják szavukat: folyamatosan teljesítik vállalásaikat. a vállalat a csaknem 110 ezer méteres furási előirányzatának időarányos részét jelentősen túlteljesítette, s így arra is jutott erejéből, hogy ausztriában vállaljon munkát. zalakomár térségében lévő olajkutak termelésének biztosítása érdekében gyűjtő- és töltőállomás idő előtti megépítését vállalták. ezek az előre nem látható földtani nehézségek ellenére elkészültek, s megkezdődhetett a berendezések üzemi próbája. a gyűjtő- és töltőállomás megépítésével jelentős szállítási költségeket takarítanak meg.

ujjonnan furt kutakat állítottak termelésbe vizváron, valamint a vállalat működési területéhez tartozó duna-tisza közén is, s ezzel jelentősen növelték a tervén felüli olajtermelést./mti/

tóa/kné rj kz pr
00.13 131184 1166

--

sb0007 4 150 mtib1007

új folyékony műtrágyát készítő üzem

1984. november 13. - évi 30 ezer tonna folyékony műtrágyát készítő üzem építését kezdték meg szolnokon, a tiszamenti vegyiművekben. a gyár saját műszaki gárdája által megtervezett, 50 millió forintos beruházás jövőre fejeződik be. 1985 utolsó negyedében az új üzem már 10-12 féle folyékony műtrágyát szállít a mezőgazdasági üzemeknek.

a szilárd halmazállapotú műtrágyák nagy veszteséggel hasznosulnak, és kiszórásuk is költségesebb, mint a folyékonyaké. a hazai üzemek ennek ellenére még ma is csak körülbelül 8-10 százalékos arányban használnak folyékony műtrágyát. ezt az arányt akarják három éven belül legalább 40 százalékosra javítani. e célt szolgálja az új szolnoki üzem létrehozása is. /mti/

end/kz/gw pr
00.14 131184 0769

--

sb0008 4 150 mtib1008

megújulnak a baaranyai szőlőskertek

1984. november 13. - negyedmillió új tőkével gyarapodtak a mostani őszön a baaranyai szőlőskertek. az enyhe időjárásnak köszönhetően kedvező körülmények között történt az ültetés, és ennek eredményeként igen magas a szőlőoltványok megeregedési aránya. a tőkék egyharmada csemege-, kétharmada borszőlő terem. másfél-két méter távolságban, kordonosan telepítették, hogy kistraktorral művelhessék majd a sorközöket.

egy-egy szőlőművelő esetében párszáz négyzetméteres parcelláról van csak szó, a megye egészét tekintve azonban számottevő a gyarapodás. a szakemberek becslése szerint a mostani térvideőszakban évente harminc-negyven hektáron újulnak meg a szőlőskertek a baaranyai dombokon. s ennek azért is van különös jelentősége, mivel a nagyüzemek alig, vagy egyáltalán nem bővítik a szőlőültetvényeiket ezekben az években.

a szőlőskertek megfiatalodásával egyidőben rendbehozzák az elaggott présházákat, borospincéket, borházakat, sőt ujakat is építenek. a régi és az új gazdák egyaránt arra törekcsenek, hogy visszaállítsák a szőlőhegyek hagyományos arculatát. fehérre meszelik tehát az épületek falát, kijavítják a zsupp- vagy nádtetőket, illetve ujracserepezik, pótolják a malomkő-asztalt a pince előtt, s diófát vagy gesztenyefát ültetnek a ház mellé.

a baaranyai szőlőtermelők - kiváltképpen a most telepítők - nagy része ma már nem agrárdolgozó, hanem városiak: bányász, gyári munkás, tanár, orvos, tisztviselő, kereskedő. számukra a szőlészeti-borászati munka a kikapcsolódás, a regenerálódás lehetőségét nyújtja. ennek megfelelően a felújított vagy újjonnan épített pincék sem csak termelési célokat szolgálnak, hanem mind inkább a szabadidő eltöltésének, a rokoni és a baráti kapcsolatok ápolásának helyeivé válnak. /mti/

igó/bné kz rj pr
00.14 131184 1813

--

sb0009 4 150 mtib1009

termelékenység-emelkedés - beruházás nélkül

1984. november 13. - mintegy harminc százalékkal emelkedtek a karancslapujtói karancs tsz szállítási ágazatának fuvarbevételei. e nagyarányú növekedés egy új, teljesítmény-centrikus jövedelemérdekeltségi rendszer bevezetésének köszönhető. az új rendszer lényege, hogy a tsz vezetősége minden sofőrrel szerződést köt egy elvárt havi fuvarbevételre, amelynek meghatározott része - az ifa tehergépkocsik esetében például 9 százaléka - a „pilóta”, havi bérét képezi. amennyiben a megállapodáshoz képest a fuvarforgalom emelkedik, természetesen emelkedik a gépkocsivezető bére is. a tsz ezenkívül költségtérítést is fizet: a norma szerinti üzem- és kenőanyag árát, valamint a javítási és felújítási költségeket /ez utóbbinak felét előre, másik felét, amikor a javítás, felújítás aktuálissá válik/. minden megtakarítás a havi költségtérítésből a gépkocsivezető jövedelmét is gyarapítja. a módszer eredményességét jelzi, hogy van olyan skoda gépkocsi, amely a legutóbbi hónapban tizenkilencezer forint nyereséget hozott a szövetkezetnek a korábbi ötezer forinttal szemben. az átlagos eredmények ennél természetesen szerényebbek, de a bevételek emelkedése átlagosan is elérte a harminc százalékot, a nyereség pedig hatvan százalékkal magasabb a korábbinál. a forgalom növekedése arányában nőttek a keresetek is. /mti/

csiz/mfné/kz/mz pr

00.15 131184 1392

--

sb0010 4 150 mtib1010

tatai hűtők exportra

1984. november 13. - határidő előtt teljesíti szovjet exportját a tatai hűtőtechnika ipari szövetkezet. a berendezések utolsó darabjai becsomagolva várják, hogy hajón és vasuti vagonokban mielőbb utnak indítsák a szovjetunió több köztársaságában épülő, nagy teljesítményű élelmiszeripari hűtőházakba. a komárom megyei szövetkezet az idén 347 millió forint értékű hűtőt gyártott szovjet partnereinek, s ez 37 millió forinttal több az elmúlt évinél. többek között nyolcféle hagyományos léghűtőt és különböző teljesítményű kondenzátorokat exportált. a határidő előtti tervteljesítést segítette a tavasszal elkészült új munkacsarnok, amelyben egy év alatt 3000 léghűtőt tudnak előállítani.

a szövetkezetben már a jövő évi export teljesítésén dolgoznak. új típusú, korszerűbb berendezések sorozatgyártását kezdték meg a szovjet megrendelők igényeinek figyelembevételével. az üzem műszaki gárdájának szabadalma alapján a hűtőgépek bordáinak gyártásánál a nehéz horganyzott acélt alumíniummal váltották fel. az ilyen alumíniumlamellás léghűtők 40 százalékkal kisebb súlyúak, ugyanakkor 20 százalékkal nagyobb teljesítményűek. a következő esztendőben a hagyományos berendezések mellett 1500 újfajta léghűtőt küldenek a szovjetunióba.

a kondenzátorokból eddig csak 300-500 kilowattos kapacitásukat szállítottak a gyümölcstárolók, baromfifeldolgozó üzemek, sajt- és konzervgyárak hőmérsékletének szabályozására. a választékot 950 kilowatt teljesítményű kondenzátorral bővítették, amely jobban megfelel a hatalmas méretű hűtőházak igényeinek. ebből az új típusú berendezésből már az idén 50 darabot elkészítenek. /mti/

til/vmé/kz/gw pr
00.15 131184 1676

--

sb0011 4 150 mtib1011

bor-külkereskedelmi társasági szerződés

1984. november 13. - a magyar bortermelésnek több mint a felét exportáló bor-külkereskedelmi társaság tagjai a jövőben új szerződés alapján tevékenykednek. a 32 gazdálkodó szervezetet és a monimpex külkereskedelmi vállalat tömörítő társaság az 1981-ben megkötött első szerződést új elemekkel gazdagította, egyebek között azért, hogy a termelők rugalmasabban igazodhassanak a külföldi helyzethez. az új megállapodás egyebek között azzal növeli a termelői kedvet, hogy a minőség javításában a korábbinál nagyobb mértékben teszi érdekeltté a gazdaságokat és a feldolgozókat. a szerződés szerint javítják a társaságon belül az információ-szolgáltatást, mivel a termelők korábban nehezményezték: esetenként későn értesülnek a piaci magatartásukat alapvetően érintő kereskedelmi fejleményekről. /mti/

nj jf nj pr
00.16 131184 0863

--

bel

- 10 -

1984.11.13.

sb0012 4 170 mtib1012

ezüstpénz-lelet

1984. november 13. - pinceásás közben 12 kiló 62 deka ezüst érmét talált a zala megyei letenyén kovács tiber helyi lakos. a nagykanizsai székhelyű dél-zalai víz- és csatornamű vállalat dolgozója házában kertjében, mindössze 35 centiméterrel a felszín alatt bukkant az értékes leletre. egy tejesköcsögből 1.368 darab, 1754 és 1845 között vert 20 krajcáros, illetve tallér - köztük egy ugynevezett dupla tallér - került elő. felfedezéséről azonnal értesítette a nagykanizsai thury györgy muzeumot, amelynek munkatársai megállapították, hogy a pénzt 1848-ban, valószínűleg a jellasics-támadás előtt rejtette el hajdani tulajdonosa. az érméket restaurálás után kiállításon mutatják be, a becsületos megtalálót pedig megjutalmazták. /mti/
tas/kné/-vi kz pr
08.14 131184 0782

--

sb0013 4 170 mtib1013

szines pontyok

1984. november 13. - befejeződött az őszi haltelepítés vas megyében. a magyar országos horgász szövetség vas megyei intézőbizottsága ezuttal öt vagon halat helyezett ki a megye horgász vizeibe. az idei telepítés során először japán szines pontyokat is tettek a vasi tavakba.

a megyében folyamatosan nő a horgászok tábora. másfél év alatt például ezerral emelkedett a számuk, s jelenleg már mintegy 6100-an töltik szabad idejük nagy részét horgászással, a vizek partjain.

/mti/
lér/rné/-vi kz pr
08.16 131184 0530

--

LM

bel

- 11 -

1984.11.13.

sb0014 4 160 mtib1014

vig évvég

1984. november 13. - az országos rendező iroda már felkészült a szilveszterre: az idén vig évvég címmel rendezi meg hagyományos szilveszteri körműsorát, amelyet a színházakban és a mozikban adnak elő neves fővárosi művészek.

az év utolsó napján a pesti vigadóban délután 4, este hét és fél 11 órakor, a vigszínházban, a fővárosi operettszínházban és az erkel színházban este fél 11-kor, az uránia moziban 21.45-kor, a vörös csillag filmszínházban 22 órakor, a corvin moziban 22.15 órakor kezdők a szilveszteri mulatság.

az előadásokon többek között alfonzó, bárdy györgy, bessenyi ferenc, darvas iván, huszti péter, kabos lászló, rátonyi róbert, galambos ercsi, hernádi judit, sas józsef, kovács apollónia, piros ildikó, schütz ila, haumann péter, kern andrás - verebes istván, szombathy gyula - balázs péter, sztankay istván, aradszky lászló, koós jános, komár lászló, payer andrás, puskás sándor, szuhay balázs, sárosi katalin - zsoldos imre, szegedi molnár géza, csala zsuzsa - lorán lenke, kibédi ervin - berényi ottó, horváth attila, urbán erika, mikes györgy - radványi barna műsorszámok hangzanak el. közreműködik a stúdió 11 zenekar, az apostol, a continental, a karaván és az orkán együttes, balassa tamás, lelkes péter és orosz istván kíségyüttese.

a mozi-szilvesztereken résztvevők megtekinthetik bud spencer új filmjét, a bombajó bokszolót is. /mti/
1 cs/-vi km pr
08.19 131184 1421

--

sb0015 4 160 mtib1015

ötletes sporteszközök

1984. november 13. - lakótelepeken, üdülőhelyeken kialakítható 16-18 féle ujszerű eszközzel felszerelt tornapálya terve, szép ilona iparművész dolgozata bizonyult a legeredetibb munkának azon a sporteszköz-pályázaton, amelyet ez év januárjában hirdetett meg a szot sportosztálya, a kisz kb sportosztálya és az alkotó ifjúság egyesülés. önképzésre, vetélkedésre, egyéni és csoportos edzésre is alkalmat kínál cseresnyés ferenc edző második díjat nyert pályamunkája, amely a különféle tornaeszközök variálhatóságával, sokoldalú használhatóságával nyerte meg a szakmai zsüri tetszését. a

LM

sporteszközöknek ez a kombinációja - az ötlet kiagyalója szerint - elsősorban oktatási intézményeknél, sportegyesületeknél, üzemi sporttelepeken válhat népszerűvé. gumicsónak átszerelése vitorlássá - ez a harmadik díjas ötlet lényege. a tasnádi endre kidolgozta egyszerű, gyors megoldás külön erénye, hogy gyakorlásával a vitorlakezelés abc-je is elsajátítható.

a nyár végén lezárult sporteszköz pályázatra egyébként több mint 130 munka érkezett. az egyszerű ötletek leírásától a komplex sportlétesítmények felszerelésének dokumentációjáig változatos dolgozatok születtek. a színvonalas munkák nagy száma miatt a bírálók munkája is elhúzódott, s így csak november második hetében került sor a nyilvános eredményhirdetésre. többségükben sporteszköz javaslatok jutottak el a zsűrihez, de számos pályamunka foglalkozott erőfejlesztő - kondicionáló tornaszerek leírásával is. 13 pályázó szabadtéri sportpálya, illetve játszótér berendezését írta le, s 17 újszerű játékjavaslat is érkezett a kiírásra.

az ötletpályázat sikerét igazolja, hogy a szerzők számos, már jól ismert ügyességet, erőt, koordináló képességet fejlesztő testedzési segédeszköz újszerű alkalmazását vetették fel dolgozataikban. a különdíjas pályamunkák is leleményességről tanuskodnak. található köztük például olyan közismert erőfejlesztő eszköz, amelyet az erőkifejtés mértékéről azonnal visszajelzést adó mikroelektronikai jelzőrendszerrel egészített ki az alkotó. de nem kevésbé ötletes az a kézzel hajtható, s lábbal irányítható jármű sen, amely a felsőtest és a karok erősítésére alkalmas, s emellett kiváló szórakozást nyújt a gyermekeknek.

a pályamunkák díjazása mellett a meghirdetők - a szerzők egyetértésével - gondoskodnak valamennyi felhasználható javaslat közzétételéről, hogy ilyen módon is új lehetőségekhez jussanak a tömegsport hívei és szervezői. ugyanígy elősegítik a gyártásra váró eszközök mielőbbi piacra kerülését. /mti/
i/na/tr/-vi km pr
08.24 131184 2561

M

--

sb0016 4 150 mtib1016

elegendő csokoládéfigura és táblacsokoládé mikulásra

1984. november 13. - alig három hét múlva itt a mikulás - az évvégi ünnepek „előhírnöke”, az édesipar a kereskedelemmel közösen a korábbi évekhez hasonlóan ezúttal is jól felkészült; kellő mennyiséget és színvonalas választékot biztosítva csokoládémikulásból, -csizmából, szaloncukorból, táblacsokoládéból.

csokoládéfigurákból 1100 tonna kerül az üzletekbe, mintegy 53 százalékuk a keresettebb tejcsokoládéből készült. ennek arányát nem tudják növelni, eltarthatósági ideje ugyanis jóval rövidebb, mint az étcsokoládéé. javult viszont, illetve az igényekhez jobban igazodik a figurák súly szerinti megoszlása: ezidén először több lesz a kisméretű és közepes mikulás és csizma, s a túlméretezettnek tekinthető félkilós, vagy annál nagyobb figurák mindössze az összmennyiség 28,4 százalékát teszik ki. a csokoládéfigurák egy része - nyolc tonnányi - diabetikus készítmény, s ez várhatóan elég lesz azok számára, akik egészségi okokból nem ehetnek csokoládét.

idei újdonság a tejcsokoládéfigurákkal töltött 30 dekás diszdoboz, igaz, hogy nem túl olcsó, de a viszonylag korlátozott mennyiség várhatóan gazdára talál. az édesipari vállalatok bővítették a mikulás-csomagok választékát: a korábbi egy helyett az idén háromféle összeállítást készítenek, ezek 25-30 forintos áron kaphatók.

a kiskereskedelmi vállalatok úgy szervezik meg a boltok áruezellátását, hogy még az utolsó napokban is lehetőleg mindenütt kaphatók legyenek a csokoládéfigurák. amennyiben szükség lesz rá, az üzletek között át is csoportosítják az árut. ha mégis kevés bizonyul a rendelkezésre álló mennyiség, a budapesti és a diósgyőri csokoládégyárakban az utolsó pillanatokig vállalkoznak a mikulás-csomagolású táblacsokoládék szállítására. /mti/
mg/gg/-vi st pr
08.29 131184 1816 Jhek

M

--

sb0017 4 160 mtib1017

jobbágy panaszlevél a csornai muzeumban

1984. november 13. - mult századi gazdaságtörténeti dokumentumokkal gyarapodott a csornai muzeum. a részben kéziratos, részben nyomtatásban kiadott emlékek egy csornai gyűjtő hagyatékából kerültek a közgyűjteménybe. közülük rendkívül érdekes a himodi jobbágyoknak a győri káptalanhoz címzett panaszlevele, amelyben a rossz termésre hivatkozva beszolgáltatási kötelezettségeik elhalasztását kérték. a gazdag anyagból említést érdemel még egy családi hagyatéki leltár, amely 1806-ban készült és egy 1832-ből származó számadólevél. a nyomtatásban megjelent könyvek közül a legrégebbi egy 1762-ből való német nyelvű gyógynövénykönyv, amely bécsben látott napvilágot.

a csornai gyűjtő azonban nemcsak az írásos emlékeket, hanem a környék kismesterségeinek produktumait is megőrizte. ennek köszönhetően megannyi díszkerámia, a csornai fazekasok mives virágtartói, vázái kerültek a muzeum birtokába. az új szerzeményeket a közeljövőben helytörténeti kiállításon tárják az érdeklődők elé. /mti/
mzs/sza/-vi kz pr
08.42 131184 1067

-.-

sb0018 4 160 mtib1018

fővárosi vendégszereplésre készül a szolnoki szigligeti színház

1984. november 13. - viktor rozov világhírű alkotásával, a szállnak a darvak című színművel vendégszerepel budapesten november második felében - három alkalommal - a szolnoki szigligeti színház. a társulat 19-én a xvii. kerületi művelődési házban, 20-án a magyar néphadsereg művelődési házában, majd 27-én a pataky istván művelődési házban lép közönség elé. a színművet november 2-án mutatták be szonokon. morcsányi géza fordítása alapján árkosi árpád rendezésében. a főbb szerepeket fazekas zsuzsanna, tóth tamás, kristóf tiber, szendrey ilona, szoboszlai éva és koós olga alakítja. a darab színháztörténeti érdekessége: magyar színészek előadásában először látható hazánkban - így budapesten is. /mti/
Laz/kné/-vi kz pr
08.50 131184 0800

-.-

Me

sb0019 4 150 mtib1024

szervezéstechnikai eszközök kiállítása

1984. november 13. - orgtechnik hungaria budapest, 84 címmel szervezéstechnikai eszközöket bemutató szakkiállítás nyílt kedden a budapesti sportcsarnokban. a szervezési és vezetési tudományos társaság által ötödik alkalommal rendezett kiállítás megnyitáskor trethon ferenc, a társaság elnöke rámutatott, hogy napjainkban a mikroelektronika elterjedésével világszerte ugrásszerűen megnőtt az információrögzítést, -kezelést szolgáló eszközök száma. a mostani bemutató célja, hogy képet adjon a bekövetkezett fejlődésről és ismeresse az új műszerek szervezési, vezetéstechnikai hasznosításának illetve hazai fejlesztésének a lehetőségeit.

a kiállításon 81 hazai és 21 külföldi cég mutatja be termékeit, amelyek között nagy számban szerepelnek információ-továbitó eszközök; újszerű reprográfiai /mikrofilmes/ megoldások; termelésirányítást szolgáló terminál és diszpécserrendszerek valamint korszerű irodatechnikai berendezések /például elektronikus mikroírógépek, üzenetrögzítők, adatfeldolgozó automaták./ a szervezési-vezetési tevékenység segítésére számos új számítástechnikai programot, programcsoportot, például statisztikai rendszereket, termeléssegítő és készletnyilvántartó programokat, közlekedési és szállítási programcsoportokat ismertetnek. több oktatást segítő eszközt, valamint oktatófilmet is bemutatnak.

a kiállítás november 17-ig, 10-től 18 óráig áll a látogatók rendelkezésére. /mti/
fgy/fe/-vi sl olt
10.27 131184 1483

-.-

sb0020 4 150 mtib1025

félidő a cukorgyárakban

1984 november 13. - félidejéhez érkezett kedden a cukorgyártási szezon a mátravidéki cukorgyárakban. a vállalat két üzemében selypen és hatvanban - amelyek a hazai cukortermelés több mint 20 százalékát adják - az idén eddig 290 ezer tonna répát dolgoztak fel.

az első félidő nem volt zavartalan. szeptember 18-án kezdődött meg a feldolgozás, de alig két héttel később a többnapos esőzés miatt a répa szállítása jelentősen lassult, a két gyárban mérsékelni kellett a feldolgozás ütemét, sőt a hatvani cukorgyárban tíz napig szünetelt a munka. az esős idő ugyanakkor kedvezett a cukorrépa további fejlődésének és a termés minőségének.

Me

bel

- 16 -

1984.11.13.

októberben helyreállt a gyártás ritmusa és azóta rendszeresen naponta mintegy hatezer tonna répából készítenek cukrot a mátravidéki cukorgyárak. a szállítás és a feldolgozás zavartalan és várható, hogy a tervben szereplő 580 ezer tonna cukorrépát az idén feldolgozzák. /mti/

kov/lné,ká/-vi olt
10.31 131184 0977

--

sb0021 4 130 mtib1026

csehszlovák orvosi műszerek bemutatója

1984. november 13. - a csehszlovák orvosi műszeripar legújabb termékeit mutatja be a chirana csehszlovák külkereskedelmi vállalat budapesten, az orvosi műszerkereskedelmi vállalat bemutatótermében. a kedden megnyitott kiállításra a többi között korszerűsített fogászati készülékeket, a gyógyászatban használatos defibrillátort, szívritmus-szabályozót, nagy frekvenciás sebészeti vágókészüléket hoztak el. megismertetik fény- és balneoterápiás eszközeiket, hőlégmentesítőket. a kiállított termékek zöme első ízben látható magyarországon, s helyettesíthetik a hasonló jellegű nyugati gyártmányu eszközöket.

a szakmai bemutató két napig tekinthető meg. november 21-22-én dán, magyar, osztrák cégek audiológiai készülékeit állítják ki a népköztársaság uti tereben. /mti/

me/kö/-vi -ár olt
11.33 131184 0851

--

M

bel

- 17 -

1984.11.13.

sb0022 4 130 mtib1027

hirügynökségi tárgyalás

1984. november 13. - mihailo saranovic, a tanjug jugoszláv hirügynökség vezérigazgatója burján sándornak, a magyar távirati iroda vezérigazgatójának meghívására november 11-től 13-ig hazánkban tartózkodott. a tárgyalások eredményeként elhatározták, hogy tovább szélesítik és elmélyítik a két hirügynökség együttműködését. mihailo saranovic-ot fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

ag mi olt

11.35 131184 0499

--

sb0023 4 160 mtib1028

a somogy megyei tanács vb. ülése - könyvtárak

1984. november 13. - a közművelődési könyvtárak tekintetében somogy megye évek óta vezeti az országos statisztikát, ami a megyei könyvtár hálózatszervezési és módszertani munkájának, következetes fenntartói tevékenységének köszönhető - állapította meg keddi ülésén kaposvárott a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében az egy lakosra jutó könyvbiztosítás az országos átlag fölött van, s az elmúlt évben a könyvtárlátogatók száma meghaladta a 832 ezret, akik több mint kétmillió ötvenháromezer kötet könyvet kölcsönöztek. e munka elismeréseként a megyei könyvtárat a végrehajtó bizottság megyei közművelődési díjban részesítette, a művelődési minisztérium pedig tudományos könyvtárrá minősítette.

a megyei könyvtár és könyvtárhálózat szolgálatásainak körét tovább bővíti, elsősorban a különböző munkaterületeken dolgozó szakemberek /intézmények, vállalatok/ szakirodalmi információs ellátását szorgalmazzák. ehhez megfelelő technikai eszközöket: fénymásolót, szedőírógépet, számítógépet, telexet stb. szereznek be. a peremkerületek, kistelepülések ellátására bibliobusz közlekedtetését tervezik.

M

a helyi tanácsok kezdeményezéseként ujonnan épülő, vagy bővített, korszerűsített városi, peremkerületi fiókkönyvtárak, községi, iskolai, valamint kettős funkciójú könyvtárak berendezésének, illetve állományfejlesztésének támogatására a megyei tanács végrehajtó bizottsága a megyei könyvtár költségvetésében egymillió forint összegű alapot képez, amelynek felhasználása pályázat útján történik. /mti/

káp/hné,ká -vi olt
11.38 131184 1596

-.-

sb0024 4 130 mtib1029

a zala megyei tanács vb ülése - közlekedés

1984. november 13. - a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a megye közlekedésének és hírközlésének helyzetéről, az utóbbi években megvalósult korszerűsítésekről tárgyalt. a testület megállapította, hogy a megyében működő közlekedési vállalatok ellátták a tömeges és nagytávolságu személy- és áruszállítási feladatokat.

a vasuti fejlesztések során elkészült a murakereszturi közös magyar-jugoszláv vasutállomás, amelynek működése meggyorsítja a nemzetközi áruszállítást. befejeződött a zalaegerszeg- zalaötvö közötti vasutvonal felújítása, a zalaegerszegi körzeti pályaudvaron magasperont alakítottak ki. megvalósult a lenti vasutállomás rekonstrukciója is. az áruszállítási feltételek javítására új kereskedelmi telepet építettek zalaegerszegen, s ugyanott épül a máv-volán közös áruraktára.

a közuti közlekedésben a legjelentősebb munka a 7-es számú főközlekedési út nagykanizsát elkerülő szakaszának kiépítése, amelynek átadása 1986-ban várható.

a hírközlés is fejlődött, különösen a kispostai hálózat gyarapodott: 1980-tól hat községben nyílt új postahivatal. javult a rádió és televízió műsorvétele új erősítő állomások felállításával.

a testület szükségesnek tartja a telefonellátásban mutatkozó elmaradás csökkentését, a nemzetközi idegenforgalomban fontos helyet betöltő keszthely bekapcsolását a távhívásba. /mti/

tóa/kné,ká -vi olt
11.39 131184 1440

-.-

M

sb0025 4 160 mtib1030

felújították a tűztornyot

1984. november 13. - befejeződött veszprém egyik idegenforgalmi látványosságának, a vár tűztornyának felújítása. a középkorban épült vigyázótorny eredeti feladata a vár falainak védelme volt. a múlt század elején copf-stilusu körerkélyt építettek a toronyhoz, amelyen ettől kezdve a városi tűzoltók teljesítettek szolgálatot. napjainkra halaszthatatlanná vált az elöregedett körfolyosó és az épületszerkezet felújítása.

a veszprémi vár átfogó rendezéséhez kapcsolódó helyreállítást az országos műemléki felügyelőség tervei alapján a városgazdálkodási üzem végezte el. a munkában részt vettek a bakonyi múzeum és a nemzeti múzeum szakemberei is, akik a tűztorny környezetének feltárását irányították. tereprendezés és parkosítás után várhatóan tavasszal nyílik meg a felújított műemlék, amely kilátóként az idegenforgalmat szolgálja majd. /mti/

gn/nné,ká mi olt

12.04 131184 0913

-.-

sb0026 4 180 mtib1031

kgst-tanácskozás a környezetvédelemről

1984. november 13. - a környezetvédelem irányításáról és tervezéséről, közigazdasági vonatkozásairól kgst-tanácskozás kezdődött kedden pécsen. bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli és szovjet szakértők vesznek részt a pécsi akadémiai bizottság székházában rendezett ülésen, amely szerdán jegyzőkönyv aláírásával ér véget.

a kgst-szakértők három fő témát vitatnak meg, összegezve a mostani tervidőszakban elért tudományos eredményeket és a további kutatási feladatokat.

a környezetvédelem hatékonyságáról tárgyalva áttekintik, hogy az egyes szocialista országokban milyen a környezetvédelem határfoka, s milyen kritériumok alapján lehet megítélni a környezetvédelem eredményességét. napirenden szerepel továbbá a környezetvédelem közigazdasági eszközeinek összehasonlító vizsgálata. a szakértők azt vitatják meg, hogy a környezetvédelem irányítása és tervezése során miként alkalmazzák az egyes kgst-országok a közigazdasági

M

eszközöket - például a birságolások rendszerét, a környezeti erőforrások használati díjait, a környezetvédelmi beruházások állami támogatását -, s ezek mennyire eredményesek. a környezetvédelem ágazati és területi irányításának kérdéseiről ugyancsak eszmecsere tartanak.

mivel 1985 a mostani ötéves tervciklus befejező esztendeje, a pécsi kgst-tanácskozáson részt vevő szakértők megkezdték a jövő évben esedékes zárójelentés előkészítését. az összegző anyagokat az egyes témák vezető intézetei állítják össze: a hatékonyság témájáról a csehszlovák tudományos akadémia környezetvédelmi intézete, a közgazdasági eszközök témájáról a varsói környezetalakítási tudományos intézet és az irányítás témájáról pedig az ndk környezetvédelmi tudományos központja. /mti/

igó/bné,ká -vi sn
13.57 131184 1784

--

sb0027 4 180 mtib1032

csecsemő holttest a szeméttelen

1984. november 13. - november 10-én, szombaton egy ujszülött csecsemő holttestre bukkantak az oroslányi szeméttelen. a bejelentésre a rendőrség azonnal megkezdte a vizsgálatot. ennek eredményeképpen megállapították, hogy özv. pollák ferencné, 40 éves takarítónő, oroslányi lakos november elsején a délelőtti órákban munkahelyén, a duna cipőgyár 3.sz. gyáregységének mellékhelyiségében élő leánygyermekét szült. az eddigi megállapítások szerint az ujszülöttet nem látta el, életben maradásáért semmit nem tett, így az ujszülött meghalt. a holttestet egy papirdobozba csomagolta és a szemét között elrejtette.

a rendőrség az asszonyt őrizetbe vette, és szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

til/wné,ká -vi sn
13.59 131184 0777

--

all

sb0028 4 150 mtib1033

ujra termel a bubiv rákospalotai gyáregysége

1984. november 13. - a kedvező szakvélemény alapján - bár csak részlegesen - kedden ismét megkezdte szekrényalkatrészek előállítását a budapesti butoripari vállalat rákospalotai gyáregysége, amelyben október 29-én súlyos robbanás történt.

a baleset során megrongálódott az alkatrészlap-gyártó üzemcsarnok egy része, az ebben lévő porelszívó-ülepítő kamra gépei és berendezései pedig megsemmisültek. az ötezer négyzetméternyi területű alkatrészgyártó csarnok termelőberendezései azonban nem rongálódtak meg, így az épület statikai vizsgálatának kedvező eredménye alapján ismét megindulhatott a gyártás. a tönkrement porelszívó helyreállításához hosszabb idő szükséges, de van tartalék berendezés, amely elegendő a részleges termelés kiszolgálásához. az elpusztult gyári kazánokat ideiglenes fűtőberendezésekkel pótolják.

sipos árpád, a bubiv vezérigazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy a romeltakarítást a fővárosi 2. számú építőipari vállalat befejezte, s a könnyűipari tervező vállalat megkezdte a végleges helyreállítás terveinek készítését. a kivitelezést a könnyűipari építő és szerelő vállalat fogja elvégezni, mihelyt a terveket elfogadták.

a butorellátásban a baleset okozta termelés kiesés nem idézett elő zavarokat, mert a gyárnak jelentős raktárkészlete volt szekrényalkatrészekből. ezen kívül átmenetileg az ország hét más butorgyára vállalkozott az alkatrészek előállítására. ehhez a bubiv alapanyagot, műszaki dokumentációt, és egy-egy vállalati irányító szakembert is biztosít. a társvállalatok tulójában, hétvégeken november végéig a bubiv számára mintegy 200 ezer alkatrészt gyártanak, amelyből négy vidéki és négy fővárosi telephelyen szerelnek össze szekrénybutorokat. /mti/

őz/kö/mi/sl/mz sn

14.38 131184 1799

--

all

sb0029 4 150 mtib1034

nemzetközi külkereskedelmi tanácskozás

1984. november 9. - megkezdődött budapesti kedden a kgst-országok és jugoszlávia külkereskedelmi kutató intézeteinek 25. tudományos tanácskozása. az értekezleten - amelynek házigazdája a konjunktúra és piacutató intézet - egyebek között megvitatják a kgst-országok közötti gépkereskedelem kérdéseit, a világgazdasági konjunktúra alakulását és kilátásait, a fejlődő országokkal való kapcsolatok, elsősorban az iparcikk-kereskedelem fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

pf/ka/sl/mz sn

14.46 131184 0540

--

sb0030 4 150 mtib1035

munkásszállók a közművelődésért

1984. november 13. - a fővárosi munkásszállókon élő mintegy 50 ezer dolgozó szabadidős programjának gazdagítására, szakmai és általános műveltségük gyarapítására, a városi életmódba való beilleszkedésük segítésére immár ötödik alkalommal hirdettet pályázatot a szakszervezetek budapesti tanácsa, közösen a fővárosi tanáccsal és tudományos ismeretterjesztő társulattal. a benevezett munkásszállók egy éves tevékenységének kedden, a szakszervezetek fővárosi művelődési házában hirdették ki a pályázat eredményét. az első helyezettet megillető 50 ezer forintot a máv ferencvárosi üzemfőnöksége aszódi uti szállójának közössége nyerte.

a pályázó 33 munkásszálló közművelődési tevékenységét értékelve vundele györgy, az szbt titkára elmondotta: az elmúlt egy évben ismét új formákkal és új tartalommal gazdagodott a szállón élők közösségi élete. a kirándulások, sportvetélkedők, ismeretterjesztő előadások szervezése mellett mind több helyütt alakulnak olyan kis közösségek, színjátszó csoportok, különféle szakkörök, melyek magukhoz vonzák az embereket, igazi közösségteremtő erőt jelentenek. a népművelők munkáját segítik azok a kulturális bizottságok, amelyekben a legtevékenyebb lakók igyekeznek társaik számára programokat szervezni, hogy a legkülönbözőbb érdeklődésűek is megtalálják a maguk szórakozását. jelentős eredményként említette az szbt titkára, hogy a munkásszállók és a művelődési házak között mind kevesebb a formális kapcsolat. ugyanakkor a vállalatok jó része még ma is csak arra

JM

fordít figyelmet, hogy biztosítsa a szállók működéséhez, szociális ellátottságához szükséges eszközöket, az ott élők mindennapjaival már kevésbé törődnek, sok esetben a munkásszállókon dolgozó népművelők munkáját sem méltányolják kellőképpen. ezen az sem változtatott, hogy a mostani pályázat során vállalati megbizottakat neveztek ki a munkásszállók közművelődési tevékenységének segítésére. a megbizottak többsége ugyanis csak hallomásból és nem személyes tapasztalatai alapján értesült a lakók gondjairól, kezdeményezéseiről.

a következő évek feladatairól szólva az szbt titkára kiemelte: tovább kell keresni azokat a lehetőségeket, amelyek révén a szállóbeli élet az eddiginél otthonosabb lehet. ez most már nem is annyira az anyagiakon mulik - hiszen a tárgyi feltételek szinte kivétel nélkül mindüzt jelentős mértékben javultak az elmúlt években -, hanem inkább a vezetők, a népművelők hivatásérzetén, találékonyságán. ezért a következő pályázatot a közművelődés munkásainak ösztönzésére hirdetik majd meg. /mti/

be/sr/mz sn

14.53 131184 2607

--

sb0031 4 150 mtib1036

a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának ülése

1984. november 13. - kedden budapesti megkezdődött a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának 43. ülése. a megnyitó plenáris tanácskozáson a résztvevőket hetényi istván pénzügyminiszter üdvözölte.

a delegációkat pénzügyminiszterek vezetik. az ülés munkájában részt vesz jugoszlávia, valamint a nemzetközi gazdasági együttműködési bank és a nemzetközi beruházási bank küldöttsége, jelen van a kgst titkárságának képviselője is.

az ülésen áttekintik a kgst-tagállamok felső szintű gazdasági értekezletének és a kgst kubában megtartott xxxix. ülésszakának határozataiból adódó feladatokat, illetve a szocialista integráció valutáris és pénzügyi rendszere továbbfejlesztésének időszerei kérdéseit.

BA

a valuta- és pénzügyi állandó bizottság szerdán folytatja munkáját. /mti/

zsu/sl/mz sn

15.00 131184 0880

-.-

sb0032 4 130 mtib1037

népfront-munkabizottságok napirendjén: a terület- és településfejlesztés /1. rész/

1984. november 13. - a népfrontmozgalom aktivistáinak nagy a felelőssége abban, hogy a terület- és településfejlesztésről olyan törvény szülessen, amely megfelelő feltételeket teremt az eddiginél arányosabb és kiegyenlítettebb fejlődéshez - hangzott el kedden, a hazafias népfront belgrád rakparti székházában, azon a tanácskozáson, amelyen az országos elnökség gazdaságpolitikai, környezetvédelmi, szövetkezetpolitikai és településpolitikai munkabizottságai vitatták meg a kormányzati szervek e témakörben készített és vitára bocsátott előterjesztését.

az együttes ülés vitájában felszólalók rámutattak: a hazafias népfront munkabizottságai már korábban is megkülönböztetett figyelmet fordítottak a terület- és településfejlesztés kérdéseire, és szorgalmazták bizonyos kedvezőtlen folyamatok okainak feltárását, a kiigazítás feltételeinek megteremtését. a kormányzati szervek a hosszútávú koncepció kialakításakor figyelembe vették ezeket a javaslatokat. az ülésen elismerően szóltak arról is, hogy a koncepció valóban még csak koncepció, azaz: a mostani eszmecsereken még alakulhat, formálódhat tartalma, mód nyílik az észrevételek, kiegészítések figyelembe vételére.

a tervek pontosításakor azonban ne csak az adott térség gazdasági, műszaki jellemzőit vegyék számba, mert a fejlesztés irányainak kijelölésekor azt is tudni kell, hogy milyen az ott élők társadalmi összetétele, például mely korosztályok a legnépesebbek - szorgalmazták, nyomatékosan aláhuzva, hogy a terület- és településfejlesztésnek sem lehet más a célja, mint az emberi életkörülmények javítása, az élet minőségének folytonos jobbítása. a továbblépés elengedhetetlen feltétele az is, hogy ember és természet egysége az eddiginél is magasabb színvonalon valósuljon meg, megteremtve az emberi szervezetre károsan ható, környezetkárosító tényezők visszaszorításának hathatósabb lehetőségeit,

BA

eszközrendszerét. ennek jegyében sürgették a környezetvédelem társadalmiasításának gyorsítását, hozzátéve: e célok megvalósítása ugyanakkor továbbra sem nélkülözheti az állam irányító munkáját, támogatását. /folyt. köv./

-gi/zsu -ár mi/mz

15.54 131184 2213

-.-

sb0033 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. november 13.-

trabant limousin hycomat	budapest	1082
trabant hycomat combi	budapest	108
trabant limousin	budapest	28393
	debrecen	17604
	győr	26029
trabant combi	budapest	8810
	győr	4212
wartburg limousin	budapest	13643
	győr	7466
wartburg de lux	budapest	19948
	győr	10670
wartburg de lux tolótetős	budapest	4119
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2573
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32216
	debrecen	20481
	győr	10532
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166

BA

bel

- 26 -

1984.11.13.

moszkvics
polski fiat 126 p

polsi fiat
dacia

zasztava
15.57 /mti/ kf nj sl sn
131184 2099

budapest 13473
budapest 20286
győr 7093
- 4857
budapest 22566
debrecen 14209
budapest 6493

--

sb0034 4 130 mtib1039

népfront-munkabizottságok napirendjén: ... /2. rész/

többen arra hívták fel a figyelmet, hogy az elmúlt évek településfejlődése ellentmondásosan alakult. a falvakban, a községekben jelentősen csökkent a lakosság lélekszáma. ez a folyamat annál is inkább figyelmeztető, mert az emberi települések sosem tetszőlegesen kialakított képződmények; nagyon is körülhatárolható okai voltak, vannak létrejöttüknek. ha eredeti funkciójuk időközben elavult, úgy közös a felelősségünk abban is, hogy megtaláljuk új rendeltetésüket - mutattak rá. az elvándorlás gondjai közé tartozik, hogy a városok infrastruktúrája nem tette lehetővé a betelepülők zökkenőmentes befogadását. a hosszútávú koncepció végrehajtása során az eddigieknél jobban támaszkodni kell a tudományos kutatásokra, hiszen az utóbbi évtizedben számos, ezzel kapcsolatos eredmény vált közkinccsé - hangoztatták.

a hazai településhálózat egyik legnagyobb hiányossága az, hogy nincs megfelelő összeköttetés az egyes térségek között - állapították meg a résztvevők. fontosnak mondták, hogy az anyagi erőforrások tekintélyes hányadát fordítsák e népgazdaságilag is jelentős kapcsolatrendszer bővítésére. részletesen foglalkoztak a hírközlés jelenlegi helyzetével. az európai összehasonlítást nem bírja el távbeszélő-hálózatunk, s ezen mielőbb változtatni kell - szögezték le, s szó esett az utahálózat hiányosságairól is.

a vitában szóvá tették: a terület- és településfejlesztés hosszútávú koncepciója e kérdések szinte mindegyikével foglalkozik, ám nem jelöli meg részletesen az egyes térségekre vonatkozóan is, hogy milyen intézkedésekre van szükség a kívánatos változások előmozdításához.

BA

bel

- 27 -

1984.11.13.

az ülésen bejelentették: az észrevételek, javaslatok mindegyikét továbbítják az illetékes szervekhez. /mti/

-gi/zsu -ár mi/mz ie

15.58 131184 1808

--

sb0035 4 130 mtib1041

kgst tudományos ülés az onkológiai intézetben

1984. november 13. - kgst-tagországokbeli onkológusok tanácskozása kezdődött kedden az országos onkológiai intézetben. a daganatos betegségek gyógyszeres kezelésével foglalkozó szakemberek a szokásos évi szakértői értekezletüket tartják itt. ez az intézet koordinálja ugyanis e betegségek gyógykezelésének a testvérországokban folyó kutatásait. a három napig tartó megbeszélésen összegzik azokat a tapasztalatokat, amelyeket az utóbbi négy évben szereztek kísérleteik és klinikai vizsgálataik során. kölcsönösen tájékoztatják egymást a daganatok elleni új készítményeik hatásáról.

tudományos tevékenységükről szólva a többi közt elmondták, hogy a kgst gyógyszer-kivizsgálási központja - amely az országos onkológiai intézetben működik - megszervezte a tagországokban előállított új, kísérleti gyógyszerkészítmények vizsgálatát, ezeket eljuttatja azokba a kgst-vállalatokba, amelyek vállalkoznak a kipróbálásukra. a vizsgálatok eredményeit azután összegyűjti, elemzi és ismerteti az összes tagországgal. az első közös vizsgálat során az emlőrákos betegek gyógykezeléséhez szükséges kísérleti gyógyszerek hatását ellenőrzik. emellett megkezdik a tüdőrák új gyógyszereinek kísérleti hasznosítását is. Vlag

a tudományos ülésen megvitatták együttműködésük fejlesztésének további lehetőségeit, azt hogy kemoterápiával miként segíthetik elő a daganatos betegségek mind eredményesebb gyógykezelését. /mti/

me/mi -ár nj ie

16.04 131184 1481

BA

--

sb0036 4 130 mtib1042

a szentendrei tanács vb ülése - műemlékvédelem

1984 november 13. - a szentendrei városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a műemlékvédelem eredményeit és a következő évek feladatait vették számba. műemlékvédelmi intézkedési tervet a városban először 1973-ban készítettek, amelyet 1978-ban dolgoztak át. az idén elkészült a város új általános rendezési terve, amely a műemléki jelentőségű területeket továbbra is városképi és városszerkezeti védelem alá helyezte. a következőkben erre alapozva dolgozzák ki a belváros új részletes rendezési tervét.

ami a műemlék jellegű állami lakóházak felújítását illeti, a kivitelezés színvonala esett. az igényesebb munka érdekében javasolják a tanácsi ellenőrzés megszigorítását. a magán és vállalati épületfelújítások során több új vendéglátó létesítménnyel gazdagodott a város, s ezek többnyire illeszkednek a városképbe.

a műemlék épületek rekonstrukciójára és hasznosítására jó példa az új szárnyal bővített özöbel múzeum, valamint a nemrégiben avartott ámos imre-anna margit emlékmúzeum. az egyházi műemlékek közül elkészült a belgrád templom külső felújítása, a péter pál templom tornyának rekonstrukciója, s most dolgoznak az országos műemléki felügyelőség tervezői a preobrazsenszka templom harangozó házának felújítási tervén.

a felújítások mellett az új beruházásoknál is törekednek arra, hogy azok illeszkedjenek a városképbe. nagy gondja a városnak a település alatt húzódó pincerendszer, amelynek tömedékelését csak a legvégső esetben rendelik el. az omladékony szamárhegyen a lakóházak csatornázását az ugyanvezett kéregcsatorna építésével oldják meg, amely nemcsak praktikus, de kíméli a hegy állagát és pincéit is.

az idén szentendrén is megalakult a városszépítő egyesület, azzal a feladattal, hogy szervezze a társadalmi összefogást.

a vb ülésen döntöttek a belváros részletes rendezési tervének elkészítéséről, a felújítások szigorúbb ellenőrzéséről, a város műemlékeit tartalmazó dokumentáció elkészítéséről, valamint városszépítő és műemlékvédő diáktáborok szervezéséről. /mti/

Laz/kné, ká rj ie

16.07 131184 2100

30

-.-

sb0037 4 130 mtib1043

a szolnok megyei tanács vb ülése - ifjúsági törvény

1984. november 13. - az ifjúsági törvény helyi végrehajtásának elmúlt két évi tapasztalatait és az elkövetkező időszak teendőit tekintette át keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a téma fontosságát jelzi, hogy a megye lakosságának csaknem fele 35 éven aluli, s az iparban és mezőgazdaságban dolgozók több mint egyharmadát e korosztály alkotja.

az ülésen kiemelten foglalkoztak a fiatalok lakásgondjaival. a megyében 5878 fiatal lakásigénylőt tartanak nyilván, akiknek többsége a városokban él. a tanácsrendeletben előírtak szerint minden évben az ifjú házaspárok kapják a névjegyzékre elosztható lakások 40-50 százalékát. állami pénzeszközökkel segítik a magán-erős építkezéseket is: 1981-1983 között például 2200 előkészített telket alakítottak ki, és 1985-ig újabb kétezernek a kialakítása várható. mindez azonban csak kis mértékben segít, mivel erősen szűkültek az olcsó lakásépítési formák, és ugrásszerűen megnöttek a lakásvásárlás költségei.

a gondok enyhítésére a megyei tanács vb három évre szóló lakáshoz juttatási programot dolgozott ki, amelynek során az arra rászorulókat anyagi támogatásban részesítik. szolnokon például azok az igénylők, akik tanácsi értékesítésű szövetkezeti lakásra jogosultak, de vállalják a nagyobb anyagi teherrel járó otp-lakások megvételét, átlagosan 60 ezer forint támogatást kaphatnak. a családi ház építésre vállalkozóknak szandaszőlősen hatvan viszonylag olcsó közművesített telket alakítanak ki; ezek vásárlói átlagosan 80 ezer forint támogatásban részesülhetnek. az anyagi támogatások mértékéről minden esetben a lakáselosztási névjegyzék készítésekor döntenek. a megyeszékhelyen, ahol legfeszítőbb a gond, 1985-87 között ily módon 485 jogos igény kielégítésével számolnak. /mti/

Laz/kné, ká rj ie
16.07 131184 1841

B17

-.-

sb0038 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 13. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	17 fok
london	13 fok
osló	5 fok
stockholm	4 fok
helsinki	5 fok
berlin	8 fok
varsó	1 fok
leningrád	4 fok
moszkva	-9 fok
kijev	-7 fok
prága	6 fok
bécs	5 fok
róma	17 fok
madrid	14 fok
belgrád	7 fok
bukarest	7 fok
szófia	3 fok
athén	18 fok

/mti/ kf/sl/mz sn

16.08 131184 0807

--

sb0039 4 130 mtib1045

meghalt dalekorej jánosné

1984. november 13. - dalekorej jánosné, szokoly mária, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924-től volt a párt tagja, 79 éves korában elhunyt. temetése november 19-én, hétfőn 5 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága

/mti/ tr/bc/mz sn

16.10 131184 0362

BA

--

sb0040 4 150 mtib1046 /embargó: 17 óráig!/
 mtesz - amerikai vendég

1984. november 13. - william carey, az amerikai tudományos fejlesztési társaság /aaas/ főtítkára november 9. és 13. között a mtesz meghívására Magyarországon tartózkodott. william carey tárgyalásokat folytatott tóth jánossal, a mtesz főtítkárával a két szervezet közötti együttműködés lehetőségeiről. megállapították, hogy főként a környezetvédelem, az állategészségügy, az élelmiszerhigiéna, valamint a mezőgazdasági ipari háttér, a különféle termelési rendszerek, a biotechnológia és a mikroelektronika területén nyílik alkalom a kölcsönösen előnyös együttműködésre.

william careyt fogadta sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese és fock jenő, a mtesz elnöke. az amerikai vendég látogatást tett láng istvánnál, az mta megbízott főtítkárával. megismerkedett továbbá a bábolnai mezőgazdasági kombinátban, valamint a központi fizikai kutatóintézetben folyó tudományos munkával.

william carey kedden elutazott budapestre. /mti/

fgy/mi/sl/mz sn

16.14 131184 1007

--

sb0041 4 150 mtib1047

jó^a kínálat a piacokon

1984. november 13. - a hét elején emelkedett az őszi érésű zöldségfélék felhozatala a fővárosi piacokon. a jelzések szerint változatlanul jó a burgonya, a vöröshagyma, a káposztafélék és a levelezőzöldségek kínálata. az igényeket meghaladó mennyiségben kerül forgalomba fejeskáposzta, kélkáposzta, kínai kel és karfiol. továbbra is kapható minden piacon üvegházi és másodvetésű zöldség, paradicsom és paprika, fejessaláta, hónapos retek, csemege zöldség, paraj és sóska. bőséges és választékos a levelezőzöldség kínálata.

a gyümölcspiacon élénk az almaforgalom, és választékos a felhozatal. bőségesen kínálnak téli körtét is. már kevesebb a szőlő, emelkedik viszont a naspolya mennyisége. héjas diót, mandulát ésogyorót is árusítanak. grape-fruit és mandarin bővítik a gyümölcsválasztékot.

BA

a mult hetihez hasonlóan kisebb áremelkedés észlelhető a hét eleji piacokon: drágult az üvegházi zöldség, valamint a szőlő és a friss tojás.

az üvegházi paradicsom ára 18 forinttal 52-56 forintra, a parikáé 6-8 forinttal 46-68 forintra, a kelkáposztáé 1 forinttal 2.50-5 forintra emelkedett. a gyökeret ugyancsak 1 forinttal többért adják. a szőlő 4-8 forinttal lett drágább, ára 32-36 forint, a friss tojás ára pedig 10 fillérrel 2.50-2.60 forintra emelkedett. /mti/

kf/sl mi sn

16.19 131184 1328

..-

sb0042 4 180 mtib1048

időjárásjelentés

1984. november 13. - az atlanti óceán felől áramló hűvös, nedves levegő hatására európa nyugati partvidéke fölött széles felhőzet alakult ki. ebből a brit szigeteken, franciaországban és spanyolországban sokfelé esik az eső. felhős és csapadékos az idő a skandináv félszigeten is, oda azonban enyhe léghullámok érkeznek. hidegre fordult az idő kelet-európában. a hideg sarkvidéki levegő már a balkán félszigetig jutott. szárazföldünk középső területein csendes az időjárás, nincs számottevő csapadék, és sokfelé keletkezik köd. erős az éjszakai lehülés, jellemző a fagy, és napközben sem enyhe az idő. a hőmérséklet még délután is 10 fok alatt marad.

magyarország nagy részén hétfőn 5-8 órás napsütést mértek. ennél kevesebbet, 2-4 órát csak a nyugati megyékből jelentettek. a hőmérséklet csúcserkéke 5 és 10 fok között volt. napközben sehol sem hullott csapadék. éjszaka főként a déli, délkeleti megyékben keletkezett köd, és abból szitálás, ónosszitálás fordult elő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -3 és -8 fok között volt, sőt az északkeleti megyékben -9, -10 fok is előfordult.

ma délelőtti a köd nagy része megszűnt, de egyes tájakon borult maradt az ég. az ország nagy részén azonban napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor általában 0 és plusz 4 fok között volt, de a ködös helyeken csak -1, -3 fokot mértek.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,5 fok volt, ez 2,3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

BA

kedden 12 órakor budapesten 0 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

továbbra is derült, valamint borult, párás, ködös területek váltakoznak. néhány helyen ónos ködszitalás, hódara is lehet. a keleti, délkeleti szél napközben kissé megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és -7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 2 és 7 fok között alakul.

előrejelzés budapest területére szerda reggelig:

borult, párás, hideg idő várható. hajnalra a város külső részein zuzmarás köd képződik. a légmozgás gyenge marad. a hőmérséklet késő este 0, -2, szerdán hajnalban a belvárosban -1, a külterületeken -4 fok körül lesz.

a дума vizállása budapestnél 120 cm, hőmérséklete 8.2 fok. /mti/
rj sn
16.41 131184 2461

..-

sb0043 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat!/
hajóbemutató pályaválasztó fiataloknak

1984. november 13. - a mahart november 14-től, két héten át pályaválasztási vándorkiállítást rendez a buda iskolahajón. a kiállításon a dunamenti városok, települések fiataljai megismerkedhetnek a magyar hajózással, s tájékozódhatnak az elhelyezkedési és továbbtanulási lehetőségekről.

a hajókiállítást szerdán budapesten 10-től 16 óráig a vigadó téri kikötőben tekinthetik meg az érdeklődők. a következő állomás mohács, ide pénteken ér a hajó. szombaton baján, hétfőn pakson és dunaföldváron, kedden pedig dunaujvárosban áll meg. november 22-én, csütörtökön ér vissza a „buda” fővárosba, a reggeli órákban, s ismét a vigadó-téri kikötőben várja a látogatókat, majd délután indul tovább szentendrére. itt, valamint esztergomban pénteken

BA

Látható a kiállítás. gönyűre szombaton, győrbe pedig vasárnap ér el a hajó. visszautban kedden megáll vácott, majd november 28-án, szerdán ér a vigadó térre, ahol két napon át újra várja az iskolásokat. /mti/

bi/mi jf sn

16.44 131184 1023

--

sb0044 4 150 mtib1050

magyar-olasz gazdasági tárgyalások /1. rész./

1984. november 13. - magyar-olasz gazdasági tárgyalások kezdődtek kedden a magyar kereskedelmi kamarában. a magyar-olasz kooperációs vegyesbizottság két munkacsoportjában, az általános gépipari és a harmadikpiaci együttműködési munkacsoportban kezdtek megbeszéléseket a szakemberek.

a tanácskozáson - melyet kallós ödön, a kamara társelnöke nyitott meg - részt vett emilio paolo bassi, olaszország budapesti nagykövete is - Jászó Tamás, a harmadikpiaci együttműködési munkacsoport magyar elnöke elmondotta: olaszország - az nszk és ausztria után - hazánk harmadik legjelentősebb tőkés partnere. az olasz vállalatokkal folytatott árucseré rendszeresen magyar aktívummal zárul. a kölcsönös kereskedelemben lényegesen nagyobb az agrártermékek és az ipari alapanyagok, illetve félkész termékek aránya, mint a gépeké, illetve az ipari fogyasztási cikkeké, a nyers termékek és alapanyagok értékesítését pedig jelentősen befolyásolják a konjunkturális hatások. többek között ezzel magyarázható, hogy az elmúlt években nem bővült lényegesen a két ország kereskedelme. a vállalatok közötti kooperációk száma továbbra is alacsony. jelenleg 46 kooperációs szerződést tartanak nyilván, további 40 témában tárgyalnak az érdekeltek. jó kezdeményezésnek bizonyultak az olasz nagyvállalatokkal - a montedisommal, a fiattal, az eni-vel és az iri-vel - kötött kooperációs szerződések. ezek hozzájárulnak a forgalom kiegyensúlyozott bővítéséhez. a kereskedelmi kapcsolatokat segíti az a 150 millió dollár összegű hitelkeret, melyet az olasz kormány biztosított a magyar vállalatok vásárlásainak finanszírozására.

BA

romano sbardella, a harmadikpiaci együttműködési munkacsoport olasz elnöke arról szólt, hogy az év első felében az olasz vállalatok 16 százalékkal növelték magyarországi vásárlásaikat, míg eladásaiuk tíz százalékkal emelkedtek. az olasz cégek erőfeszítéseket tesznek magyarországi eladásaiuk növelésére. /folyt. köv./

pf/tr/mz

16.47 131184 1998

--

sb0045 4 150 mtib1051

magyar-olasz gazdasági tárgyalások /2. rész/

kedvezőek a lehetőségek a harmadikpiaci együttműködésben, elengedhetetlen azonban az ilyen vállalkozások feltételeinek kidolgozása.

V pénzügyi

a péntekig tartó programban számos vállalati megbeszélésre is sor kerül. /mti/

pf/tr/sl/mz sn

16.51 131184 0297

--

sb0046 4 130 mtib1053

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése /1. rész/

1984. november 13. - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén megvitatta a XIX. kerületi népi ellenőrzési bizottság 1982-83. évi munkájáról készített jelentést.

a beszámoló megállapítja, hogy a vizsgálatokat többnyire kedvezően fogadják, a megállapításokat megalapozottnak tartják az intézmények, s gyakran már menet közben megteszik a szükséges intézkedéseket a hibák kijavítására. ugyanakkor néhány helyen - például a közért vállalatnál, az Ikv-nél, a zöldért vállalatnál - kedvezőtlen jelenségek is tapasztalhatók: az utóvizsgálatok során ismételtlen felszínre bukkannak régebben kifogásolt állapotok. a gazdálkodási fegyelem alakulásában kettős tendencia figyelhető meg:

BA

míg a hagyományos vállalati, szövetkezeti szférában például az anyag- és energiagazdálkodás területén javulás tapasztalható, az új vállalkozási formákkal és a magánvállalkozásokkal kapcsolatban számos gond merült fel, s kihatnak az állami, a szövetkezeti szektor tevékenységére is.

az ülésen második napirendi pontként a nem rubel elszámolású import termékekkel és anyagokkal való gazdálkodás utóellenőrzésének ténakörét vitatták meg. e vizsgálat célja az volt, hogy megállapítsák: javult-e a gazdálkodás az 1979. évi alapvizsgálat óta. a felmérés 21 vállalatra terjedt. ezek az egységek a gépipari és a vegyipari ágazat nem rubel elszámolású importjából mintegy 20 százalékkal részesednek.

többek között megállapították, hogy tavaly javultak a vállalatok beszerzési feltételei, mert előre megismerhették lehetőségeiket, és így szerezhették be a legszükségesebb importanyagokat. jelentkeztek azonban gondok is: a későn kiadott importengedélyek és a nyilvántartási rendszer hibái miatt minden megrendeléshez külön indoklásra volt szükség. ez nehezítette a termelés programozását és a szerződéskötéseket is. a múlt év második felétől kezdve viszont már segítette a vállalatokat a datorg készítette, havonkénti számítógépes készletnyilvántartás.

az ellenőrzés során kiderült, hogy az alapvizsgálat óta fejlődött a ipari és a termelőeszköz-kereskedelmi vállalatok kapcsolata a külkereskedelmi szervezetekkel, s jónak minősíthető például a vegyipari vállalatok és a chemolimpex együttműködése.
/folyt. köv./

di/fe bc mi rj sn

17.08 131184 2304

BA

..-

sb0047 4 130 mtib1054

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése /2. rész/

a chemolimpex ugyanis a beszerzésekhez szükséges információkat rendszeresen megküldte az iparvállalatoknak.

a fneb vizsgálata megállapította, hogy az importanyagok és -alkatrészek helyettesítése hazai cikkekkel majdnem minden vállalatnál rendszeres tevékenységgé vált az alapvizsgálat óta. előrelépést jelent az is, hogy néhány üzemben ugynevezett importbizottságot hoztak létre, s például a magyar hajó- és darugyár a rendszeresen jelentkező import-tételeknél megjelöli a helyettesítés módját is. ugyanakkor nem minden esetben érvényesült a vállalatok érdekeltsége az import-helyettesítésben, ugyanis a hazai beszerzés gyakran drágább volt, mint az import. ez sok esetben rontotta a termelés gazdaságosságát, olykor a minőséget is. gondot okozott az exportösztönzés és a import-takarékosság helyenként ellentmondásos érdekeltségi rendszere. az alapanyagot, félkészterméket vagy alkatrészt szállító vállalatok ugyanis többnyire az export növelésében érdekeltek, ez sok esetben szűkíti a belföldi beszerzési forrásokat, s nem ritkán tökéletes importot tesz szükségessé.

a fneb-alapvizsgálat javaslatai nyomán a vállalatok többsége - az érdekeltségi rendszer néhány elemét bővítve - lépéseket tett a megtakarítások ösztönzésére. a chinoin, az egyesült gyógyszer- és tápszergyár, és a vbkm külön bérkeretet hozott létre. az import-megtakarítást eredményező ujitásokat másutt - caola, lampart - a szokásosnál magasabb ujitói díjjal honorálták. mindazonáltal a különböző import-megtakarító intézkedések hatása összességében nem számottevő, és alapvetően nem érinti a vállalatok belső érdekeltségi rendszerét, amely általában továbbra is csak közvetve ösztönöz anyagtakarékosságra.

minden problémával és hiányossággal együtt azonban nyilvánvaló - hangsúlyozza a fneb jelentése -, hogy az importhelyettesítés, és a takarékoskodás a vállalati gondolkodás részévé vált. a gazdálkodó egységek jobban figyelemmel kísérik a készletek alakulását - gyakran számítógépek segítségével -, bár ezek forgási sebessége nem javult számottevően, mivel a közvetlen termelési anyagszükséglet fontosabb, mint a készletek nagysága. /folyt. köv./

di/fe bc mi rj sn
17.10 131184 2288

BA

..-

sb0048 4 130 mtib1055

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése /3. rész/

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság javasolta a kneb illetékes főosztályainak: a nem rubel elszámolású import mérséklése érdekében kezdeményezzék, hogy az importkeretek meghatározása, illetve az engedélyezés során az eddiginél pontosabban határozzák meg a vállalati feladatokat és eszközrendszert. /mti/

di/fe bc mi rj bc sn
17.11 131184 0397

--

sb0049 4 180 mtib1057

elfogták az óvónő megsebesítőjét

1984. november 13. - a rendőrség a lakosság segítségét kérte ismeretlen tettes felderítéséhez, aki március 13-án a xii. kerületi, művész utcai óvodában súlyosan megsebesítette suga józsefné óvónőt. a budapesti rendőr-főkapitányság nagy erők bevonásával és a lakosság segítségével elfogta jáger Antal 26 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű, budapesti lakost, aki alaposan gyanúsítható a bűncselekmény elkövetésével. jáger Antal a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte, s ügyében tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

és/gg/bc rj pr
17.56 131184 0595

BA

--

sb0050 4 130 mtib1058

a petrokémiai iparról tárgyalt az országgyűlés ipari bizottsága /1. rész/

1984. november 13. - a petrokémiai ipar helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről tárgyalt kedden a parlamentben az országgyűlés ipari bizottsága, körtvélyes István ipari miniszterhelyettes a testületet tájékoztatva megállapította: hazánk petrokémiai ipara - amely elsősorban a szovjetunióból importált szénhidrogéneket dolgozza fel - jelentős tényezője a vegyiparnak. ezt az is bizonyítja, hogy a vegyipar tavalyi mintegy 114 milliárd forint termelési értékéből 40 milliárd forint a petrokémiára jut. a magyar szénhidrogénfeldolgozó üzemek és az alkalmazott technológiák korszerűek, többségében világszínvonalúak.

ami a petrokémiai ipar továbbfejlesztését illeti, nem tervezhető az alapanyagtermelés bővítése, hanem a meglévő termékek értékesebbé feldolgozása a cél - hangsúlyozta. ugynevezett nehezebb párlatokból pedig érdemes krakk-eljárással motorhajtóanyagokat - benzint és gázolajat - termelni. ennek a felismerésnek az alapján hozott határozatot az állami tervbizottság a dunai kőolajipari vállalat katalitikus krakküzemének építéséről. az üzem a kitűzött határidő előtt hat hónappal készült el és ez év júniusa óta termel, nagymértékben hozzájárulva az országos benzinellátáshoz.

az ágazat valamennyi területét továbbra sem lehetséges fejleszteni, csak gazdaságosan működtethető, élenjáró technikát alkalmazó üzemeket indokolt építeni. a petrokémiai ipar fejlesztésének korlátja még hosszabb ideig nem az alapanyaggyártás, hanem a továbbfeldolgozó eszközök szűkössége lesz - hangsúlyozta a távlatokról szólva a miniszterhelyettes.

a vitában felszólalók közül bódis Gábor /Borsod m./, a gyógyszerek, növényvédőszeres és ezek alkotórészei az intermedierek gyártásáról kért bővebb tájékoztatást. Kovács László /Pest m./ /folyt. köv./

-és/gg -ár mi/mz

17.57 131184 1871

BA

--

sb0051 4 130 mtib1059

a petrokkémiai iparról ... /2. rész/

felhívta az iparirányítás figyelmét, hogy kerüljék el - még ha az egyes vállalatok érdekeivel ütközik is - az azonos feladatokat végző feldolgozóüzemek építését. gorjanc ignác /szolnok m./ a petrokkémiai ipar fejlődését szolgáló beruházásokról érdeklődött. weiszböck rezsóné /győr-sopron m./ szóvá tette, hogy a magyar textilipari rekonstrukciót nem követte a vegyiparban a szálgyártás megfelelő bővítése, s így napjainkban a könnyűipar tetemes importra szorul. kangyalka antal /csongrád m./ felvetette: petrokkémiai ágazatban a fejlett ipari országokkal közösen lehetne üzemeket létrehozni, s ezeknek a termékeit gazdaságosan lehetne exportálni.

az ülésre meghívott szakemberek közül kisgergely lajos, a magyar kereskedelmi kamara vegyipari tagozatának elnöke elmondotta: a szénhidrogén-feldolgozó vállalatok között érdekelletéteket okoz, hogy a kooperációban résztvevők nem egyenlő arányban részesednek a termékek nyereségéből. célszerű volna, hogy az ipari tárca szabályozza a szocialista termékcsereiben érintett vállalatok érdekeltségét. szólt arról is, hogy a petrokkémiai ipar világszínvonalának megtartása érdekében a jelenleginél nagyobb szinttartó beruházásokra volna szükség.

körtvélyes istván a képviselők kérdéseire válaszolva kitért a gyógyszer-, a növényvédőszer- és az intermediergyártás helyzetére. hangsúlyozva: ezekben az ágazatokban jelentős előrelépésre van szükség ahhoz, hogy az üzemek műszaki színvonala megfeleljen a mai követelményeknek. elmondotta: hogy a vegyipar, ezen belül a petrokkémiai ágazat fejlesztésére várhatóan a következő években sem fordíthatnak az eddigieknél nagyobb összegeket. a vállalati érdekelletétek feloldásáról szólva a miniszterhelyettes kifejtette, hogy e kérdéseket a közeljövőben rendelettel kívánják szabályozni. utalt arra is, hogy a textilipar importjának csökkentése érdekében tárgyalásokat folytatnak a szálgyártás fejlesztéséről. egy másik észrevételre reagálva elmondotta: a fejlett ipari országok vállalataival közös üzemek alapítására már van példa a vegyipar területén; a biogal és egy svájci gyógyszergyár, valamint a hungária műanyagfeldolgozó vállalat és egy japán cég közös üzemet hozott létre magyarországon. /folyt. köv./

-és/gg -ár mi/mz

18.05 131184 2274

BA

--

sb0052 4 180 mtib1060 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. november 13.- hideg idő, kevés napsütéssel

előrejelzés az ország területére szerda estig:

a köd nagy része a délelőtti folyamán feloszlik és egyre több helyen a nap is kisüt. csak kisebb körzetekben marad meg a jobbára borult, párás, ködös idő. a keleti, délkeleti szél kissé megélénkül. a hőmérséklet kora délután általában 2, 7 fok között alakul. /mti/

rj pr
18.07 131184 0463

--

sb0053 4 130 mtib1061

a petrokkémiai iparról ... /3. rész/

az ipari tárca szorgalmazza a további kezdeményezéseket.

a tanácskozás gorjanc ignácnak, az ipari bizottság elnökének zárszavával ért véget. /mti/

-és/gg -ár/mi/mz pr

18.08 131184 0223

BA

--

sb0054 4 130 mtib1062

uj tanácselnök kelenföldön

1984. november 13. - a xi. kerületi tanács keddi ülésén - saját kérésére, érdemei elismerése mellett - felmentette dr. hurbán lajos tanácselnököt funkciójából. a tanács új elnökévé dr. dollenstein istvánt választotta meg. /mti/

gg rj pr
18.09 131184 0280

-.-

sb0055 4 150 mtib1063

toxikológusok tanácskozása

1984. november 13. - ipari üzemek, kutatóintézetek és egyetemek toxikológiai szakemberei tanácskoztak kedden veszprémben. megvitatották azokat a feladatokat, amelyek a növényvédőszer-kutatás legújabb eredményeiből következnek. rámutattak, hogy az utóbbi években a gyógyszer, növényvédőszer és intermedierek központi fejlesztési program hatására meggyorsult hazánkban az eredeti, tehát új molekulákból előállított szerek kutatása. napjainkban hat olyan növényvédőszer-ígéretet tartanak számon, amely közvetlenül az utolsó engedélyeztetés előtt áll. évente átlagban 1500 olyan új molekula születik a hazai kutatóhelyeken, amely számításba jöhet növényvédőszerként és közülük egy-kettő jut el a gyártásig. mindez környezetünk és egészségünk védelmének érdekében jól szervezett, elmentült toxikológiai kutatást követel.

korábban Magyarországon nem volt eredeti növényvédőszer kutatás, iparunk főleg a külföldön már bevált molekulák új uton való előállításával foglalkozott. így ezek a szerek már a külföldi vizsgálatok során bizonyították ártalmatlanságukat. a teljesen új hazai szerek bizonyítványát itthon kell „kitölteni”, s ez fokozott felelősséget ró a hazai toxikológiai laboratóriumokra, szakemberekre. egységesített követelményrendszer szerint kell vizsgálniuk, hogy az új szerek az élő szervezetbe kerülve milyen gyorsan bomlanak le, s hogy eközben nem keletkeznek-e az emberi szervezetre káros újabb vegyületek.

ezekre a vizsgálatokra fokozatosan felkészülnek az intézetek. a veszprémi nehézségi ipari kutató intézetben például biokémiai osztályt hoztak létre a tudományos elemző munkára. a tanácskozáson résztvevő toxikológusok hangsúlyozták, hogy munkájuk mércéjének a külföldi előírásokat kell tekinteni, csakis így gyárthatnak

BA

exportképes új növényvédőszer. szó volt még a toxikológusok személyes felelősségéről is. mint mondták, a vizsgálatok eredményéért személy szerint felelős és hosszú évek múlva is felelősségre vonható egy-egy toxikológus csoport minden tagja. /mti/

bév/nné az/mz pr

18.13 131184 2060

-.-

sb0056 4 150 mtib1064

belkereskedelmi tanácskozás

1984. november 13. - országos kereskedelempolitikai tanácskozást tartottak kedden a kpvsz székházában a kereskedelem irányításáért felelős budapesti és megyei szakemberek. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter megnyitója után andrikó miklós államtitkár tájékoztatta a résztvevőket a belkereskedelem idei eredményeiről, s a jövő évi célkitűzésekről. elmondta, hogy az idei kiskereskedelmi forgalom várhatóan meghaladja a tavalyit és a tervezettet egyaránt. az áruellátás összességében kiegyensúlyozott, a választék azonban nem javult a kívánt mértékben.

az államtitkár elmondta, hogy jól beváltak az új munkaformák a kereskedelemben. különösen a szerződéses és jövedelemérdekeltségi rendszer terjedt el széles körben, javítva a lakosság ellátását, s a vállalatok gazdálkodását egyaránt. mivel azonban a kereskedelmi morál, a vásárlók érdekvédelme a korszerű formában működő üzletekben sen javult, a kereskedelmi felügyelőségek fokozzák ezeknek a boltoknak az ellenőrzését, s szigorítják a szankciókat.

andrikó miklós a továbbiakban arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy jövőre új vállalatvezetési formák bevezetésével tovább korszerűsítik a kereskedelmet. a tervek szerint mindössze három vállalat - a belkereskedelmi szállítási vállalat, a merkur és a gyermekélelmezési vállalat - működik továbbra is hagyományos irányítással. az ötszáznál több dolgozót foglalkoztató vállalatoknál ezután vállalati tanács fogja irányítani a gazdálkodást; ezt a formát vezetik be a vállalatok többségénél. huszonegy kisebb kereskedelmi vállalatnál pedig a kollektíva közvetlenül választja az igazgatót. a minisztérium az új vállalatvezetési formák

BA

bel

- 44 -

1984.11.13.

bevezetésétől - hiszen a tulajdonosi jogokat így közvetlenül a dolgozók gyakorolják, s ezzel felelősségük és egyben érdekelttségük növekszik - a kereskedelmi munka hatékonyságának növekedését, ésszerűbb gazdálkodást, s nem utolsósorban a lakosság áruezellátásának javulását várja. /mti/

mg/gg sl rj pr
18.15 131184 1991

-.-

sb0057 4 160 mtib1065

gáspárdy sándor kiállítása

1984. november 13. - gáspárdy sándor soproni festőművész munkáiból nyílt tárlat kedden a győri városi könyvtár galériájában. a kiállításon negyvenöt festményt - tájképeket, csendéleteket, hangulatos soproni műemléki udvarokat s gyári képeket láthat a közönség. gáspárdy sándor mint a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárának ösztöndijasa az üzemi munkások életét is megörökítette. a tárlat december elsejéig tekinthető meg. /mti/

cser/sza/az/mz pr
18.15 131184 0494

-.-

sb0058 4 150 mtib1066

országos vízminőségvédelmi tanácskozás

1984. november 13. - a tizenkét vízügyi igazgatóság, a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet, a vízgazdálkodási intézet, a vízügyi szabványosítási központ és a vízügyi laboratóriumok szakembereinek részvételével kétnapos országos vízminőségvédelmi tanácskozás kezdődött kedden a miskolctapolcai junó szállóban. a szakemberek a vízminőségvédelem kérdéseit vitatják meg, a központi téma a rendkívüli vízszennyezésekre való fokozottabb felkészülés, ugyanis az utóbbi években gondatlanságból, felelőtleneségből, az előírások elmulasztásából gyakoribbá váltak a vízszennyezések; évente átlagosan mintegy kétszáz fordult elő, a károk elhárításának költségei pedig elérik az évi százmillió forintot.

BA

bel

- 45 -

1984.11.13.

a tanácskozáson a gondatlanság kirívó példájaként említették a duna óbudai szakaszának közelmultban történt szennyeződését, amit az okozott, hogy nyitva felejtették egy tartály toló-zárát, s a pakura a folyóba ömlött. a mostani vízminőségvédelmi tanácskozáson megvitatják a vízminőségvédelem készülő szabványait, melyek jó alapot teremtenek az élővizek védelmének megtervezéséhez is. /mti/

tre/tné az/mz pr

18.16 131184 1167

-.-

sb0059 4 160 mtib1067

esztétikatanárok konferenciája debrecenben

1984. november 13. - felsőoktatási intézmények esztétikatanárai tanácskoztak kedden debrecenben, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola helyi tagozatán megtartott konferencián. az évenként megrendezett tanácskozáson ezúttal elsősorban olyan oktatók vettek részt, akik zeneesztétikával is foglalkoznak. ujfalussy józsef akadémikus, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora bevezető előadásában utalt a zeneművészet és a mindennapi élet sajátos találkozásaira, a zene izlést- és viselkedést formáló erejére. az előadást követően velemzett zeneműveket a főiskola hallgatói szólaltatták meg. /mti/ Vaz

tár/éva az rj pr
18.17 131184 0671

BA

-.-

sb0060 4 150 mtib1068

petrolkémiai szimpozium

1984. november 13. - kedden megkezdődött balatonfüreden a szocialista országok iv. kőolajkémiai szimpoziuma, amelyet a tudományos akadémiák petrolkémiai alapkutatásokkal foglalkozó bizottsága rendezett. a testületet bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió 1980-ban alapította. a bizottság feladata, hogy összehangolja a tudományos munkát. a kutatások témakörei felölelik a kőolajfeldolgozást és a szén kémiai feldolgozását - cseppfolyósítását -, valamint ez ásványok kémiai átalakításával nyert termékek hasznosítását. a háromnapos tudományos tanácskozást földiák gábor művelődési miniszterhelyettes nyitotta meg. /mti/

bév/nmé az rj pr
18.20 131184 0724

--

sb0061 4 160 mtib1069

alexis kivi emlékezetére

1984. november 13. - a debreceni finn baráti kör emlékműnépességet rendezett kedden este a debreceni déri muzeum disztermében alexis kivi, finn író születésének 150. évfordulója alkalmából.

alexis kivi rakta le a finn irodalom alapjait, az ő műve volt az első finn nyelven előadott színmű, a lea. felülmulhatatlan népi komédiája ma is a színházak műsorán van. művei közül azonban kétségkívül a hét testvér című regénye a legjelentősebb, amely nemrégiben jelent meg magyar nyelven. kivi költőként is jelentős alakja a finn irodalomnak.

a keddi esti emlékműnépességen kai laitinen, a helsinki egyetem irodalomtudományi professzora tartott előadást kivinek a finn irodalomban betöltött szerepéről. ezt követően a csokonai színház művészei adtak elő részleteket az író műveiből. /mti/

szü/éva,ká rj pr
18.21 131184 0850

BA

--

sb0062 4 150 mtib1070

növelték exportjukat az ipari szövetkezetek

1984. november 13. - az idei esztendő eddigi legfontosabb gazdasági eredményeit értékelte keddi budapesti ülésén az ipari szövetkezetek pest megyei szövetségének elnöksége. a testület egyebek között megállapította: az első háromnegyed év eredményei azt igazolták, hogy az ipari szövetkezetek rugalmasan alkalmazkodtak a piaci viszonyokhoz, több mint 3,2 milliárd forint értékű terméket állítottak elő. mintegy 676 millió forintnyi árut külföldi piacokon értékesítettek, csaknem negyven százalékkal többet, mint tavaly.

a kereslethez igen jól alkalmazkodott a megyében tevékenykedő negyvenhat kisszövetkezet és egy közös vállalat. figyelemreméltó a ruhaipari szövetkezetek fejlődése, amelyek kis tételeket is kiváló minőségben gyártottak, gyorsan követték a divat, igazodtak a vásárlók igényeihez.

az idei első háromnegyed évben a pest megyei szövetkezetek nyeresége csaknem félmilliárd forintot tett ki, s amint a testület ülésén is leszögezték: ez biztató alapot teremt az elkövetkező esztendői feladatok megalapozásához. /mti/

vir az rj pr
18.21 131184 1115

--

sb0063 4 180 mtib1071

eljárás üzérkedés gyanuja miatt

1984. november 13. - a budapesti rendőr-főkapitányság gazdasági rendészete üzérkedés büntetnének alapos gyanuja miatt eljárást indított szentesi józsef 36 éves telepvezető, budapesti lakos ellen. szentesi józsef - mint a dél-pesti áfész felvásárló telep vezetője - július 1-től november elejéig a termelőktől folyamatosan zöldséget és gyümölcsöt vásárolt fel, mintegy öt és félmillió forint értékben. a felvásárolt árut nem a megrendelőknek szállította, hanem azt a bosnyák téri piacon, viszonteladókknak adta el 20-30 százalékkal magasabb áron, így jogtalanul 1.1 millió forint haszonhoz jutott. ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

és/gg/bc rj pr
18.25 131184 0711

BA

--

sb0064 4 160 mtib1072

országos diákpályázat eredményhirdetése

1984. november 13. - a magyar kutatók szerepe a világ tudományos megismerésében címmel meghirdetett országos diákpályázat győztesének kedden átadták a díjakat a dunaföldvári művelődési házban. a pályázatot kalocsa város és dunaföldvár nagyközség tanácsa, valamint a dunaföldvári magyar lászló gimnázium írta ki magyar lászló afrikakutató V 120. évfordulója alkalmából. a beérkezett huszonkilenc pályamű közül a zsűri májer rita hatvani, valamint miskolczi mártá és pizmann judit dunaföldvári gimnazisták munkáit találta legjobbnak. **Vhalálának**

az ünnepélyes díjátadásra egybegyűltek megkoszorúzták a neves világjáró egykori dunaföldvári iskolájának falán elhelyezett emléktáblát. /mti/

gem/kjné az rj pr
18.27 131184 0768

--

sb0065 4 150 mtib2001

kgst szekcióülés pécssett

1984. november 13. - pécssett tartja soros ülését a kgst vegyi- és kőolajipari gépgyártással foglalkozó szekciója. a kedden kezdődött tanácskozás megnyitóján az elnöklő grigorij terzijan, a szovjet delegáció vezetője köszöntötte a bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, magyar, ndk-beli és román résztvevőket, akik a négynapos ülés napirendje szerint a csomagológépek gyártásának szakosításával, a lakk- és festékipari technológiák továbbfejlesztésével, a robottechnika és a mikroprocesszoros folyamatirányítás alkalmazásának kiszélesítésével kapcsolatos együttműködési kérdéseket vitatják meg.

a tanácskozás helyszínéül azért választották éppen a mecsekaljai várost, hogy a külföldi vendégek megismerjék a pécsi sopiana gépgyárat, amely már egy évtizede szállít keverő, töltő és gyűjtő-csomagoló berendezéseket a kgst-országokba. a vállalat gyártmányai teszik ki az exportra jutó vegyipari gépeknek mintegy ötödét.

BA

a kgst-szekció munkája pénteken az ülés jegyzőkönyvének, illetve két műszaki-tudományos együttműködési egyezménynek az aláírásával ér véget. /mti/

kász/bné az rj pr
18.27 131184 1134

--

sb0066 4 180 mtib2002

a komárom megyei tanács vb - gyermek- és ifjúságvédelem

1984. november 13. - komárom megyében jelenleg mintegy 3000 veszélyeztetett kiskorut tartanak nyilván. számuk növekedett, s ez - mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának gyermek- és ifjúságvédelemmel foglalkozó keddi ülésén elmondták - egyebek között az alaposabb felderítő munkával függ össze.

a veszélyeztetettség okai között nem a családok anyagi körülményei meghatározóak, és csökkent a megfelelő lakással nem rendelkezők aránya is. sok gyermekkel azért nem törődnek a szülők, mert a túlmunkák miatt nem jut idejük a felügyeletre. jellemző, hogy a veszélyeztetett gyermekek csaknem 40 százaléka csonka családban él.

a tanácsok illetékesei igyekeznek minden bajba jutott fiatalokot óvodába, az iskolásokat napközibe és kollégiumba elhelyezni. a megyében az elhanyagolt gyermekek egyharmada részesül szervezett foglalkoztatásban. ennek ellenére csaknem 1000 az állami gondozott. negyedrészüket nevelőszülőknél, családban él. az utóbbi években azonban mind kevesebben vállalkoztak ilyen feladatra. ennek egyik oka az, hogy nem emelkedett a nevelőszülőknél adott anyagi juttatás. nagy segítséget jelent, hogy a megye több mint 20 vállalata patronálja a gyermekotthonokat. a támogató szocialista brigádok száma viszont az utóbbi három esztendőben majdnem a felére csökkent. a végrehajtó bizottság javasolta, hogy az önkéntes segítők munkáját a vállalatok és a helyi tanácsok az eddiginél jobban ismerjék el.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a gyermekek veszélyeztetettségének korai felismerése továbbra is az egyik legfontosabb feladat. jó, hogy mind több óvoda és iskola nevelői időben jelzik a családban felmerülő problémákat. sokszor a szülők munkahelyéhez fordulnak segítségért, de ott többnyire elzárkóznak a beavatkozástól. ezen a szemléleten a jövőben mindenképpen változtatni kell. /mti/

til/vné/ká/mz pr

18.29 131184 1907

BA

--

sb0067 4 160 mtib2003

röntgenszinképelemzési tanácskozás debrecenben

1984. november 13. - a röntgenszinképelemzés és alkalmazásai címmel háromnapos konferencia kezdődött kedden a debreceni akadémiai bizottság székházában. a tanácskozáson hetven ipari, mezőgazdasági és kutató intézetben dolgozó szakember elemzi azokat az eredményeket, amelyeket az utóbbi két évben - a legutóbbi hasonló jellegű hazai tanácskozás óta - e téren elértek.

a röntgenszinképelemzés tulajdonképpen olyan kémiai elem-analízis, aminek segítségével egyetlen méréssel, igen rövid idő alatt állapítható meg a szilárd, folyékony, vagy gáznemű anyag összetétele. hazánkban a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetében készülnek ilyen mérésekre alkalmas, nemzetközi színvonalú műszerek, melyek alkalmazása igen sokrétű. a székesfehérvári szinesfémműben például egyetlen berendezés csaknem harminc kisebb kohó termelését irányítja. a készülék percek alatt elvégzi az anyagösszetétel-vizsgálatot, s a szükséges módosításokat még az öntés megkezdése előtt jelzi.

a mezőgazdaságban nem csupán talajelemzésre, vagy a műtrágyák összetételének vizsgálatára használható az elemző módszer, hanem például segítségével javítható a husok minősége, vele ugyanis pontosan meghatározható az a tápanyagösszetétel, amely elengedhetetlen a teljes értékű hustermelés, illetve a hozammövelés szempontjából.

alkalmazzák a röntgenszinképelemzést az egészségügyben is. a debreceni atomki-ban például a hajban kimutatható kalcium és a szívinfarktus közötti kapcsolatokat vizsgálják. mint az a kedden kezdődött tanácskozás egyik előadásában elhangzott: az eddigi vizsgálatok szerint a kalcium-anyagcsere rendellenességéből már másfél évvel korábban ki lehet mutatni az olyan szív- és érrendszeri megbetegedést, amely végső soron szívinfarktushoz vezethet. /mti/

tár/éva az/mz pr

18.30 131184 1857

BA

--

sb0068 4 150 mtib1073

Lengyel családiház-építési kiállítás

1984. november 13. - a varsóban rendezett magyar magánlakás-építési bemutató vizsgálatoként kedden a lengyelországi családiház-építés eredményeit és a fejlesztés távlatait ismertető kiállítás nyílt budapesten. a kiállítást somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter és wojciech kubiak lengyel építési és építőanyagipari miniszterhelyettes nyitotta meg a kőbányai vásárközpont 16-os számú pavilonjában. utaltak arra, hogy mindkét országban előtérbe került a magánlakásépítés, s a kiállítás-csere lehetővé teszi, hogy a szakemberek és a lakosok széles köre megismerje, s hasznosítsa is a bemutatókon látott értékes műszaki-fejlesztési, tervezési és gazdaságossági megoldásokat. a megnyitón részt vett jerzy zielinski lengyelország budapesti nagykövete is.

a pavilonban több mint kétszáz terv, fénykép és modell ad áttekintést a lengyelországi családiház-építkezésekről, az ajánlott korszerű épületekről, anyagokról, szerelvényekről és az építési területek rendezéséről. a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón a lengyel szakemberek elmondották, hogy az idén hatvanezer családiház épül az országban, az összes lakásoknak megközelítően 30 százaléka. terveik szerint a nyolcvanas évek végén már évente százezer családiházat kívánnak építeni, s ennek érdekében műszaki, gazdasági és egyéb intézkedésekkel növelik a saját-ház-építők támogatását. most készítik elő az új telekgazdálkodási törvényt, amely az eddiginél több ösztönzést ad majd a telekforgalom növelésére. sok gondot oldottak meg már eddig is a műszaki tervezés korszerűsítésével, elsősorban típus- és ajánlott tervek készítésével. mintegy 170 tervterv között választhatnak az építetők, külön katalógus szerint a falvak, a másik tervgyűjtemény alapján pedig a városok lakói. a legjobb terveket ezen a kiállításon is bemutatják.

a kiállítást november 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők, munkanapokon délelőtt 10 és délután 4 óra között a bnv 16. számú pavilonjában. /mti/

sb/gg sl rj pr

18.35 131184 2024

BA

--

sb0069 4 130 mtib2006

magyar-ndk barátsági napok

1984. november 13. - magyar-ndk barátsági napok kezdődtek kedden szolnok megyében, a hazafias népfront rendezésében, az első német munkás-paraszt állam megalakulásának 35. évfordulója alkalmából. szolnokon, az mhsz megyei központjában rendezett barátsági gyűlésen gerhard heim ezredes, az ndk budapesti nagykövetségének katonai attaséja mondott beszédet. ezt követően politikai plakátkiállítás nyílt.

Vés légügyi

jászberényben a tanítóképző főiskola dísztermében ifjúsági barátsági gyűlés volt és kiállítás nyílt az ndk oktatásügyének 35. évéről.

a hét folyamán megrendezik a német munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak nevét viselő szocialista brigádok találkozóját. szolnokon és mezőturon ifjúsági fórumot tartanak és képkiallítás nyílik az ndk ifjúságának életéről. /mti/

end/kné,ká/mz pr

19.00 131184 0836

--

sb0070 4 180 mtib2007 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. november 13. - november 30-ig éjszakánként 21 órától aszfaltozzák a ix. kerületi soroksári utnak a hámán kató utca és a kvassay jenő ut közötti szakaszát.

az aszfaltozók a hámán kató utcától haladnak kifelé naponta mintegy 200 méteres részen. a munkák idején a forgalmat a városközpont felé vezető sávokba terelik. /mti/

fr/-vi bc nj pr
19.00 131184 0384

BA

--

sb0071 4 130 mtib2008

a csongrád megyei tanács vb ülése

1984. november 13. - a hódmezővásárhelyi tanács vb munkáját tekintette át keddi ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. hasznosnak ítélték, hogy a városi tanács egyre többször kéri a lakosság véleményét a városfejlesztés terveihez. az emberek így magukénak érzik a városszépítés ügyét, az elmúlt három év alatt például száznegyvenötmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá az utcák, terek rendezéséhez, virágot, fákat ültettek, játszótereket csináltak, részt vállaltak az iskolák bővítéséből. segítették a serház téri új abc áruház létrehozását, valamint a mozgássérült emberek napközi otthonának és klubjának megteremtését is.

a várost övező ötvenezer hektáros tanyavilág három központi tanyabokrában társadalmi összefogással építették ki a vízvezetékhalózatot. teljes egészében a lakosság önkéntes anyagi hozzájárulásával bővül - évente tizenkét kilométerrel - a gázhalózat, így a tervek szerint 1990-ig a lakások hatvan százalékát látják majd el vezetékes gázzal. /mti/

dén/d/az/mz pr

19.03 131184 1080

--

sb0072 4 130 mtib2009

tudományos kerekasztal-beszélgetés

1984. november 13. - a bulgáriai szocialista forradalom győzelme és Magyarország felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából tudományos kerekasztal-beszélgetést rendeztek kedden budapestén a bolgár kulturális és tájékoztató központban. a tanácskozáson résztvevőket, több magyarországi tudományos intézet szakembereit nino nikolov, a kulturális központ igazgatója üdvözölte. ezt követően négy előadás hangzott el.

mihail bacsvarov, a bolgár tudományos akadémia tudományos titkára előadásában a szocialista forradalom és a bolgár filozófiai gondolat fejlődésének kérdéseit, összefüggéseit elemezte. jordan zarcev, a történettudományok doktora, a bolgár népi földműves szövetségnek az ország politikai rendszerében betöltött helyéről, szerepéről szólt. sztojan radev, a bulgarisztikai intézet igazgatóhelyettese a bolgár politikai irodalom magyarországi

BA

jelenlétéről referált. konstantin mecsev, a bolgár tudományos akadémia irodalomtudományi intézetének tudományos főmunkatársa a bolgár történeti irodalomtudomány négy évtizedes fejlődését ismertette. az előadásokat vita követte. /mti/

ri/mi rj -ár pr

19.04 131184 1161

-.-

sb0073 4 150 mtib2010 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. november 13. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria:

változóan felhős lesz az ég, csapadék még nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 4 és 9, csütörtökön hajnalban -2 és plusz 3 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős idő néhány órás napsütéssel. csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 3 és 8, csütörtökön hajnalban 0 és -5 fok között alakul.

szovjetunió:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 0 és -5, csütörtökön hajnalban -6 és -11 fok között alakul.

románia:

általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 2 és 7, csütörtökön hajnalban -3 és -8 fok között alakul.

BA

jugoszlávia:

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet szerdán kora délután 4 és 9, csütörtökön hajnalban -2 és plusz 3 fok között alakul. /mti/

kf rj sl sn
19.08 131184 1130

-.-

sb0074 4 180 mtib2011

balesetek

1984. november 13. - beszterecen bökönyszegi ferenc 75 éves nyugdíjas, helyi lakos vízelvezető árokba esett és a vízbe fulladt.

nagyhalász külterületén horgászás közben halastóba esett és a vízbe fulladt danics sándor 42 éves alkalmi munkás, helyi lakos. /mti/

bm/zsu rj bc pr
19.09 131184 0309

-.-

sb0075 4 130 mtib2015

barátságvonat moszkvába

1984. november 13. - kedden béke- és barátság különvonat indult nyíregyházáról moszkvába. az mszbt tagcsoportok, üzemek, intézmények képviselői - mintegy háromszázötvenen - veterántalálkozókon, szakmai és kulturális programokon vesznek részt. /mti/

ács/ummé az rj pr
19.20 131184 0307

BA

-.-

sb0076 4 130 mtib2016

a sárospataki tanács vb ülése - közigazgatás

1984. november 13. - a közigazgatás átszervezésének, korszerűsítésének tapasztalatait összegezte keddi ülésén sárospatak város tanácsának végrehajtó bizottsága. az év elején végrehajtott szervezési változásokról a testület megállapította, hogy a városi önállóságot szolgáló hatáskörök mind a városban, mind a városhoz tartozó településeken javították a lakossági ügyintézését.

a történelmi iskolaváros és az iparosodó kisváros jelzõt egyaránt kiérdemelt sárospatakhoz öt közös községi tanács és három önálló község, összesen tizenöt település kapcsolódik. az elmúlt hónapokban a város- és a városkörnyék közigazgatási szervei, tanácsi testületei példás együttműködést valósítottak meg. igen jól funkcionál a városi és a községi tanácsi tisztségviselők munkaértekezlete, s az a műszaki igazgatási társulás, amely olaszliszka székhellyel öt község együttműködését koordinálja különböző műszaki, fejlesztési feladatok tervezésében, szervezésében, megoldásában.

több fontos kérdésben döntött a júniusban létrehozott városkörnyéki munkabizottság, amelynek tagjai a községi tanácsok elnökei és a városi tanács elnöke, de ülésein részt vesznek a helyi pártszervek és társadalmi szervezetek vezetői, képviselői is. ez a javaslattevő testület első ülésén ajánlotta: hozzanak létre ugynevezett városkörnyéki kölcsön-alapot, amely váratlanul felmerülő kiadások fedezésére szolgálhat. jó gyakorlat sárospatakon és környékén, hogy a kapcsolódó tanácsok képviselői részt vesznek egymás vb- és tanácsülésein.

a vb ülésen állást foglaltak abban, hogy a városban működő egyesített szociális intézmény a jövőben gondoskodik a községekben adódó szociális feladatok ellátásáról is. hasznos lenne, ha több község közösen foglalkoztatna szakigazgatási előadókat, irányító szakembereket./mti/

bas/tné,ká rj pr
19.21 131184 1869

BA

-.-

sb0077 4 180 mtib2019

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 13. -

sb0001 közösség terápia üdülőben
sb0002 dolgoznak a hétjegyű hívószám bevezetésén
sb0003 számítógépek a lakóépületek kezelésére... /1. rész/
sb0004 számítógépek a lakóépületek kezelésére... /2. rész/
sb0005 energiamegtakarítás a győri richardsban
sb0006 teljesülő felajánlások a kőolaj- és földgázbányászatban
sb0007 új folyékony műtrágyát készítő üzem
sb0008 megújulnak a baranyai szőlőskertek
sb0009 termelékenység-emelkedés - beruházás nélkül
sb0010 tatai hűtők exportra
sb0011 bor-külkereskedelmi társasági szerződés
sb0012 ezüstpénz-lelet
sb0013 színes pontyok
sb0014 vig évvég
sb0015 ötletes sporteszközök
sb0016 elegendő csokoládéfigura és táblacsokoládé mikulásra
sb0017 jobbágy panaszlevél a csornai muzeumban
sb0018 fővárosi vendégszereplésre készül a szolnoki...
sb0019 szervezéstechnikai eszközök kiállítása
sb0020 félidő a cukorgyárakban
sb0021 csehszlovák orvosi műszerek bemutatója
sb0022 hírügynökségi tárgyalás
sb0023 a somogy megyei tanács vb. ülése - könyvtárak
sb0024 a zala megyei tanács vb. ülése - közlekedés
sb0025 felújították a tüztornyot
sb0026 kgst- tanácskozás pecsett
sb0027 csecsemő holttest
sb0028 újra termel a bubiv
sb0029 nemzetközi kereskedelmi tanácskozás
sb0030 munkásszállók a közművelődésért
sb0031 a kgst valuta- és pénzügyi
sb0032 népfront munkabizottságok /1. rész/
sb0033 autó sorszámok
sb0034 népfront munkabizottságok /2. rész/
sb0035 kgst tudományos ülés
sb0036 a szentendrei tanács vb
sb0037 a szolnok megyei tanács vb
sb0038 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0039 meghalt dalekorej jánosné
sb0040 mtesz - amerikai vendég
/folyt. köv./ -vi/mz rj
20.30 131184 1678

BA

-.-



sb0078 4 180 mtib2020

tartalomjegyzék /2. rész/

sb0041 jó kínálat a piacokon
 sb0042 időjárásjelentés
 sb0043 hajóbemutató
 sb0044 magyar-olasz gazdasági tárgyalások /1. rész/
 sb0045 magyar-olasz gazdasági tárgyalások /2. rész/
 sb0046 a kneb ülése /1. rész/
 sb0047 a kneb ülése /2. rész/
 sb0048 a kneb ülése /3. rész/
 sb0049 elfogták az ovónó támadóját
 sb0050 a petrolkémiai iparról /1.rész/
 sb0051 a petrolkémiai iparról /2.rész/
 sb0052 időjárás
 sb0053 a petrolkémiai iparról /3. rész/
 sb0054 új tanácselnök kelenföldön
 sb0055 toxikológusok tanácskozása
 sb0056 belkereskedelmi tanácskozás
 sb0057 gáspárdy sándor kiállítása
 sb0058 országos vízminőségvédelmi tanácskozás
 sb0059 esztétikatanárok konferenciája debrecenben
 sb0060 petrolkémiai szimposium
 sb0061 aléxis kivi emlékezetére
 sb0062 növelték exportjukat az ipari szövetkezetek
 sb0063 eljárás üzérkedés gyanuja miatt
 sb0064 országos diákpályázat eredményhirdetése
 sb0065 a kgsi szekcióülése pécssett
 sb0066 a komárom megyei tanács vb
 sb0067 röntgenszinképelemzési tanácskozás
 sb0068 lengyel családiház-építési kiállítás
 sb0069 magyar-ndk barátsági napok
 sb0070 a fővinform jelenté
 sb0071 a csongrád megyei tanács vb
 sb0072 tudományos beszélgetés
 sb0073 környező országok időjárása
 sb0074 balesetek
 sb0075 barátságvonat moszkvába
 sb0076 a sárospataki tanács vb
 sb0077 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0078 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó, sebestyén tibor, fehér péter
 - v é g e -

/mti/ rj

20.33 131184 1555

2108

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 14.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

közművek magánereőből /1. rész/

1984. november 14. - budapest külső kerületeiben egyre növekszik azoknak a lakosoknak a száma, akik ingatlanjukat vezetékes vízzel, a csatornahálózat, illetve a gázvezeték bekötésével szeretnék komfortosabbá tenni, s a telepítési munkákhoz hajlandók hozzájárulni. a lakossági részvétellel megvalósuló közműhálózati fejlesztések helyzetét tekintette át a közelmúltban a XXI. kerületi tanács testülete és a XVII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

csepelen a legtöbben gázvezeték-építésre vállalkoznának magánereősen. tavaly csaknem 1 kilométernyi szakaszon készültek el ilyen munkával. az idén a fővárosi gázművek 2.700 méterre adott anyagot e tennivalókhöz, s azt már be is építették. az önerős gázvezetéképítés iránti érdeklődés fokozódásával egyidejűleg a tanács műszaki osztálya megkapta azt a térképet, amelyen a gázművek jelezte, hogy a meglévő műszaki feltételek mellett mely utcákban építhető ki a csőhálózat.

a vezetékes ivóvízellátás csaknem teljes körű a kerületben, a csatornahálózat azonban az egyenetlen domborzati viszonyok miatt kedvezőtlen. a tanácsnál összeállították azoknak a területeknek a listáját, amelyekben célszerű lenne csatornaépítő közösségek megalakítása. a táncsics mihály, a katona józsef és a széchenyi istván utcával határolt területen, az erdősor utcához csatlakozó utcákban, a kölcsey, a szabadság utca, a II. rákóczi ferenc ut által határolt részen, valamint a csepeli rózsadombon közcsatornák megépítésével jelentősen növelhetnék a lakások komfortosságát, használati értékét.